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Az örökösödési illeték.
Magyarországban soha komolyan nem vet

ték az örökösödési kérdéseket. Az örökjog 
kodifikálását hagyták arra, az időre, a mikor 
valamelyik politikai párt méhéböl megszületik 
a magyar általános polgári törvénykönyv, a 
melynek az eddigi hiánya szégyenfotja a negy
ven évet meghaladott alkotmányos életnek, ha 
nem a kicstár, az mindig ott volt, ahol örök
hagyó hunyta le fáradt szemeit és siró, vagy 
nevető örökös kereste a nagy jogosigényét. 
Másutt parlamenti válságok törtek ki az örö
kösödési kérdések ilyen, vagy amolyan ren
dezésének tervei körül; a francia, valamint a 
német közélet igazi forradalmi hangulatba bo
rult egy egy örökösödési adókérdés bonyodal
mai miatt.

Nem igy van minálunk a hol Lukács 
László pénzügyminiszter annak a kellemes hely
zetnek örvend, hogy a közvélemény minden 
mozdulása nélkül a törvényhozás elé terjeszt
het egy javaslatot, amely a kincstár javára is
mét harácsolhat a polgároknak egymásra szálló 
vagyonából.

Ennek a veszedelmes javaslatnak a cime 
nagyon ártatlan. íme ez az: Törvényjavaslat az 
1837 évi XLV. törvénycikk 3, 4. 5, szakaszai
nak módosításáról. Megállapítja a pénzügymi
niszter, az ő javaslatában, hogy elavult az a 

kulcs, amely az idézett törvénycikkben sza
bályozta az ingatlanok értékének megállapítá
sát a kincstári illetékek kiszabásánál. És a régi 
kulcs helyett újat dug a fiskalismus által furt 
lyukba, a mi pénzügytechnikai nyelvre áttéve 
igy nyitja meg a polgárok zsebeit.

A javaslat éppen 30%-kal akarja emelni 
a földadó alá „tartozó ingatlanok, 2—6. 6 ille
tőleg 42, 85%-kal a házbéradó alá és csekély 
150%-kal házosztályadó alá eső ingatlanok 
eddig törvényszerű kegkisebb értékét. Neve
zetesen a föld értékének megállapításánál a 
kataszteri tiszta jövedelem 26-szorosát kívánja 
a mostani 20 szorosa helyett minimumul meg
állapítani, a házosztályadó alá eső ingatlanok
nál pedig az adó 60-szorosa helyett 150-szere- 
sét jelöli meg legkisebb érték helyett.

Ez azt jelenti, hogy a kincstár harácsolási 
hadjáratra indult az örökösödési illeték dárdá
jával a földbirtok ellen, mert az ártatlan javas
lat ezzel a sroffal a jelenlegi örökösödési ille
téket éppen egyharmadával, illetőleg felével 
veri fel. És ezzel éppen a földbirtok, a falusi 
kunyhók örökösei vannak sújtva, mert ;zek 
az objektumok nem rejthetők el, ezeknek nyil
ván könyvük van, mig a trésorokban meghú
zódó nagytőke ezután is adó és illetékmentesen 
húzódik meg. Újabb teher ez az ingatlan bir 
tokra, a mely adózik folytonosan, fizet minden
kor, mert az el nem rejthető.

Ha csakugyan törvénykönyvbe mennek a 
Lukács László-féle tervezetek e tárgyban, ezek 
méltánytalanul sulyosterheket jelentenek főleg 
a kisebb hagyatéki ingatlanokra. Az ilyen meg
terhelés éles elletétben áll a modern törvény
hozások ma uralkodó elvével, a kisebb exis- 
tenciák védelmével. Amikor a családi ház 
védelme, az otthon mentesítés és az ezekhez 
hasonló szociális intézmények hangos szóval 
követelnek érvényesülést a magyar törvény
hozásban, akkor legalább is anakronizmus a 
Lukács László-féle kincstári harácsolásnak tör
vényes útlevelet adni mert ez' a családi va
gyon konzerválása ^ ellen törés megsemmisíti a i 
családi érzéseket, a melyeket mégsem lehet j 
odadobni a mindent megemésztő m. kir. fiskus j 
torkába. í

A javaslat egyenesen antiszociális, alkal- ■ 
más arra, hogy a családokat vagyoni gyökerei- I 
ben folytogassa, fokozza a földnek amúgy is f

jelentékeny mobilizációját, veszedelme a kis
embernek, aki immár nem láthat egyebet a 
maga vagyongyüjtő szorgalmában, mint kincs
tári agenciát, amely nem viszi a másvilágra, 
vagyonkáját, hanem otthagyja a kincstárnak, 
mint magasabban megilletékelhető objektumot, 
és ami fő, értékben ezzel megcsökkentett és 
egyúttal ki kezdett hagyatékot, melyet az örö
kösök még kevesebbe vesznek. Jogos a hitünk, 
hogy ez a javaslat megreked a maga utján és a 
magyar fel fogja ismerni, hogy kicsiny fiskális 
érdek minő eret akar vágni rajta. 

„A husdrágaság és a magyar 
szar vasmarha

Irta: Dr. Szentkirályi Ákos.
I.

Országos érdekű kérdés, hogy a husdrá- 
gaságot miként, milyen intézkedésekkel lehetne 
mielőbb enyhíteni és megszüntetni. A feladat 
nagyon nehéz és megoldása csak abban az eset
ben sikerülhet közmegelégedéssel, ha a drága
ság valamennyi oka ismeretes s Jászberényt 
András, a kolozsvári gazdasági akadémia rk. 
tanára, egy olyan okkal ismertet meg a »Pesti 
Hírlapi- 1911. januárius 1. számában »A hus
drágaság és a magyar szarvasmarha^ cimü 
cikkelye rendén, mely okról eddig még nem 
volt szó.

Jászberényi cikkelye határozott állításai 
és erős érvelése miatt nagy figyelmet érdemel. 
Ezért is, de kivált azért, mert arra a követ
keztetésre jut, hogy -»a magyar erdélyi szarvas - 
marha tenyésztései á minimumra_ leszorítandó — 
szükségesnek tartom a megjelölt cikkelyt az 
erdélyrészi gazdákkal, az Erdélyi Gazdasági 
Egylet tagjaival megismertetni és ebből a cél
ból az «Erdélyi Gazda« hasábjain egész ter
jedelmében közölni.

«Hónapok óta számtalan közlemény jelent meg 
a különböző lapok hasábjain, melyek a husdrága
ság kérdésével foglalkoznak. A gyűléseknek, érte
kezleteknek egész légiói kutatták a husdrágaság 
okát s igyekeztek megtalálni a módozatokat, me
lyek mellett a mai tarthatatlan állapot megszün
tethető lenne. A gazdák hibáztatták a mészároso
kat, a mészárosok a gazdákat, a fogyasztók a 
mészárosokat és gazdákat is s mindnyájan okolták

* A cikksorozat végén mi is el fogjuk mondani 
a kérdésre vonatkozó saját véleményünket.

Szerk.

agyar Mezőgazdák Szövetkezete 
IMapest, IMwtmáisy-Mcza 31. sz.

Előnyösen teljesíti az abraklakarmánycikkek, mint finom- és durva buzakorpa, száritolt 
moslék és répaszelct, malátacsira, malom konkoly, napraforgó- és repceolajpogácsa, 

melasse stb. beszerzéséi.. gür Saját érdekünkben kérjünk ajánlatot. ■
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a "kormányt, mint a husdrágaság legfőbb okozóját. 
S habár a megirt cikkekben és elmondott beszé
dekben sok helyt ki is látszott a lóláb, mégis sok 
— a valóságnak megfelelő — oly ok lett felde
rítve, mely a húsárak tetemes emelkedésének az 
okozója s egy pár igazán életrevaló eszme pendit- 
tetett meg, melynek megvalósítása a húsárak 
csökkenését vonná maga után.

Amennyire elfoglaltságom megengedte, figye
lemmel kisértem a magas húsárak elleni mozgal
mat, de nem találtam senkit sem, aki a magas 
húsárak egyik lényeges okát a hazánkban tenyész
tett szarvasmarhák fajtájára vezette volna vissza. 
Beszéltek a szarvasmarha állomány csökkenéséről,' 
voltak, akik elismerték a szaporodást, de hangoz
tatták, hogy ez nem tart lépést a népesség szapo
rodásával s főleg husigényével, arról azonban nem 
emlékeztek meg, hogy a fogyasztott hús milyen 
állattól ered, milyen minőségű.

Magyarországon a szarvasmarha-állomány 
nem szaporodik oly mértékben, mint ahogy azt a 
husszükséglet kívánná. Ez határozott tény, melyet 
elvitatni nem lehet. Azonban abból, hogy egy or
szágban a darabszámot illetőleg kevés a szarvas
marha-szaporodás, nem lehet megállapítani, hogy 
ez az oka a husdrágaságnak. Csak laikus állíthat 
ilyet, aki nem tudja azt, hogy szarvasmarha és 
szarvasmarha között nagy különbség van, aki a 
statisztikai adatokból csak azt szedi ki, hogy hány 
marhát vágtak le egyes városokban vagy az or
szágban ; azt azonban nem nézi, hogy a levágott 
állatok 400 avagy 800 kg osak voltak-e.

Igenis, a kisméretű szaprodás oka lehet a 
husdrágaságnak, de feltétlenül csakis akkor, ha a 
meglévő állomány minősége nem javul. Ha az or
szágban oly szarvasmarhák tenyésztésére fektetik a 
fősulyt, mely a mai létszámot véve csak fel ’/3 — 
l,'t részszel több és aránytalanul jobb húst produ
kál, minden rohamosabb számbeli gyarapodás nél
kül leszállhat a hús ára anélkül, hogy a gazda 
jövedelme a legcsekélyebb mértékben is meg
apadna. Ha Magyarország szarvasmarha-tenyészté
sét vizsgálat alá vesszük, sajnálattal kell látnunk, 
hogy a tenyésztett állatok tekintélyes része nem 
alkalmas arra, hogy azt a közeljövőben odafejlesz- 
szük, hogy ezáltal nagyobb tömegű husplusz legyen 
előállítható. Számbelileg folyton apad ugyan, de 
még mindig milliókban tenyésztjük az u n. magyar 
erdélyi szarvasmarhát, mely a hústermelésre talán 
az összes hírnevesebb fajták között a legrosszabb.

AZ „ERDÉLYI GAZDA" TARCAJA.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet 
története 1844—48-ig.

Irta: Lécfalvi Sípos Kámilló.
Minden jog fenntartásával.

XV.
A következő évre már 1500 drbot ren

delt meg az egylet.’6’ De e naptáron kívül 
még megrendelte a Gazdasági kis tükröt 250 
példányban, Matus I.: Szederfa és selyembogár 
és Gyümölcsfatenyésztés című müveket 100— 
100 példányban.168-169 A következő 1846 év
ben fiedig a Mezei naptárt 1500 és a Gazda
sági kis tükröt 250 példányban rendeli meg az 
egyesület.170-171

Egy telek vételének szükségét már az 
egylet közelebbi teendői megállapítására ki
küldött bizottság mondta ki 1844-ben172 ugyan
ezt kimondotta az 1845-ben hasoncélra kikül
dött bizottság173 elfogadta a választmány174 
és szentesitette az 1844 évi julius 30-án tar
tott közgyűlés is, amely terv keresztülvitelé
nek munkálataival a választmányt bizza meg 
a közgyűlés.175 E telek a marhakiállitások,

Eredetije u. ott. 
Eredetije u. ott. 
Bővebb adatok hiányzanak.

j;” Eredetije n. ott.
Bővebb adatok hiányzanak.
Eredetije ti. ott. 
Eredetije u. ott. 
Eredetije u. ott. 
Eredetije u. ott.

lóárverések és gazdasági eszközök elhelye-. 
zése kérdését volt hivatva megoldani. A köz
gyűlés e megbízás folytán az 1844 évi szep
tember 12-én tartott vátasztmányi ülés foglal
kozott is a kérdéssel és e kérdés módozatai
nak megállapítására Kabos Dániel és Pattan
tyús Antal személyében bizottságot küldött 
ki.”5 A telek vásárának kérdése azonban 1844- 
ben nem volt megoldható, mert részint nem 
kaptak alkalmas telket,, részint pedig igen 
drága volt a netalán megfelelő.177 A telekvá
sárló bizottság első jelentését az 1845 évi 
április 9-én tartott választmányi ülésén tette 
meg. mely szerint végre találtak egy elég al
kalmas és aránylag mérsékelt áru telket a 
Külközép-utcában. A választmány a telket al- 

' kalmasnak találja ugyan, de a pénz kímélése 
miatt csak azon esetben gondolja azon telket 
megszerezhetőnek, ha a megveendőnek kije
lölt telek árának felét (a telek ára 1433 frt. 
négyszög ölére 48 frtot számítva) önkéntes 
adakozásokból összegyűjtheti, másik felét pedig 
a korházi alapítvány mint tőkét, kamat fejé 
ben rajtahagyandja. E kérdés elintézésére fel
kérik ifj. gróf Bethlen Pált és gróf Mikes Jánost. 
A választmányi ülésen jelen levő báró Ke
mény Simon a telek céljaira a maga részéről 
40 írttal járul és azt azonnal le is fizeti.178 

| A telket azonban az egyesület nem szerezhette 
| meg, azt Bocskor Mihály árverésen 1100 frt- 
j ért már megvette. A választmányi ülés (1845 
j évi május 13.) kimondja, hogy miután ezt a 
I telket már nem szerezheti meg, egy más tel-
i ■

i:'' Eredetije u. ott. 
Eredetije u. ott. 
Krcdetijc u. ott.

S a magyar szarvasmarhának lelkes barátai nem 
elégszenek meg azzal, hogy efajta csakis ott te- 
nyésztessék, ahol sikerrel -másfajta tenyésztése nem 
űzhető. Sőt nemcsak hogy nem elégszenek meg, de 
teljes erővel ellenállának minden oly ‘ törekvésnek, 
mely a hústermelésre nem alkalmas magyar szarvas
marha kiszorítását célozza. Hogy ez mennyiben be
folyásolja a húsárakat, arra nézve álljon itt a kö
vetkező példa: A legtöbb gazda megállapít egy 
bizonyos igásmarha létszámot, melyre a mai gaz
dálkodási rendszere mellett szüksége van. Ez a 
megállapított létszám néha apad, néha emelkedik, 
de lényegesebb számbeli változásnak nincs alávetve. 
Vegyünk fel pl. két uradalmat, melyek 100 —100 
drb. igásökröt tartanak, de az egyik tarka, a 
másik magyar ökröt.

A tarka ökröket tartó uradalom az ő ökreit 
3 évig használja s aztán kiselejtezi. Vagy maga 
hizlalja fel vagy hizlalásra másnak eladja. Fogyasz
tásra bocsát tehát évente 33 drb 6—7 éves fia
tal ökröt melynek súlya fölhizlalva átlag 9 méter
mázsára tehető. Élősúlyt véve fel, az igy eladott 
husmennyiség kereken.-300 métermázsa.

A magyar ökröket tartó birtokos 100 ökör
ből nem selejtez ki többet 15-néI, azokat rendesen 
6'5 q sulylyal vágják le, de ha felhizlalja is, akkor 
sem ér el többet 8 q. átlagsulynál.

Feltéve, hogy javított állapotban vágatnak le 
az ökrök, ezen birtokos fogyasztásra bocsát évente 

í 120 q. húst. Ez a 120 métermázsa hús azonban 
1 értékre meg sem közelíti az előbbit, mert olyan 

12 —13 éves öreg állatoktól származik, melyeknek 
fajtája csak gyengébb minőségű húst nyújthat, még 
azon esetben is, ha az állatok fiatalabb korban 
vágatnak le.

A példa, azt hiszem, elég világos. Egy kis- 
sebb uradalom 180 q-v.d kevesebb húst nyújt, 
mint azt lehetné s a hús minősége is másod 
rendű.

S ha nem az igásökröket, de a teheneket 
nézzük, az eredmény itt is hasonló. A hústermelő 
tehenészetek tulajdonosai fiatalabb korban selejte
zik ki állataikat, mert igy kaphatnak csak jó árat 
a husért. A nyugati fajták testsúlya természettől 
nagyobb s igy a nagyobb százalék kiselej
tezést is figyelembe véve, egyenlő létszám mel
lett körülbelül kétszer annyi húst juttathat a 
fogyasztóhoz az, aki . nyugati fajtát tenyészt, 
mint az, aki a magyar szarvasmarha tenyésztését 
űzi. Lesznek, akik azt fogják felhozni ellenvetésül, 

hogy a magyar tehén éppen úgy megelli évente 
az egy borjut, mint a nyugati, kisebb a meddőségi 
százaléka, mint akár a simmenthalinak, akár a 
pinzgauinak s ha a tenyésztőnek nincs is szüksége 
nagyobbszámu utánpótlásra,, a felesleges állatok 
megmaradnak tenyésztésre — más gazdánál.

Ez az állítás azonban téves lesz. Hogy téves, 
azt bizonyítja a statisztika, mely a magyar szarvas
marha szaporodását épen nem mutatja . ki. Ha 
pedig a kiselejtezésnél nagyobb a szaporodás s 
számbeli, gyarapodás még sincs, ez másként nem 
lehet, mint, hogy a szaporodás azon tekintélyes 
része, mely utánpótlásra nem szükséges, fiatalon 
adatik el a mészárosnak s igj' végtelenül kevés 
súlyú húst nyújt a fogyasztónak.

Azaz lehetséges még más eset is.. Ez az, 
hogy a felnevelt állatok egyrésze külföldre kerül.. 
Tudomásom van róla, hogy a múltban külföldre 
nagyobb számú, magyar ökröt, szállítottak, azonban 
ma már magyarországi vevők is nehezen jutnak 
hozzá s igy a,.külföldi export is. megcsappant. A 
tehenek és növendékmarhák exportja a múltban 
nem volt nagy’, a jelenben sem jelentőségteljes.

Összefoglalva az elmondottakat, a nyugati 
marha tenyésztője évente sok kifejlett állatot selej
tez ki s igy sokat is nevel fel. S dacára annak, 
hogy állománya számbelileg nem szaporodik, mégis 
nagytömegű és jóminőségü húst juttat a fogyasz
tónak. Aki . magyar marhát tenyészt, az keveset 
selejtez s igy keveset is nevelhet. A kiselejtezett 
öreg állatok gyenge minőségű húst szolgáltatnak, 
a fiatalon eladott számfeletti növendékek pedig a 
husmennyiség tekintetében esnek kifogás alá.

Nem tartozik ugyan szorosan e cikk keretébe, 
de miután szintén aktuális, pár szóval megemlé
kezem a magyar szarvasmarháról, mint a magas 
tejárak okozójáról. Oly tenyésztőktől tudom, kik 
jobban tejelő magyar marhák tulajdonosai, hogy a 
tejtermelésre basirozott magyar tehenészet Csak 
akkor fizeti ki magát, ha a tej az istállóban leg
alább 18 fillérrel értékesül. Ezzel szemben épen 
ma olvasom, hogy Moson- és Sopronmegyében 
12-13 fillér literenkinti ár mellett hasznot hajt a 
tejgazdaság. A magyarázat egyszerű. A dunántúli 
ember tehene íOOO -2500 liter tejet ad, a ma
gyar tehén 1200 — 1600 litert s igy az előbbi 
gazdának 2000 — 2500 liter tej kerül annyiba, 
mint az utóbbinak 1200—1600. Ez a mennyiség
beli különbség elég arra, hogy egy számban és 
igényekben gyorsan növekvő országban tejdrága-

két fog vásárolni, — miután telekre okvetlen 
szüksége van — és e célra a további lépések 
megtételét ifj. Pataky József és Kabos Dánielre 
bizza.179 E bizottság nevében a választmány
nak 1845 évi junius 29-én tartott ülésében 
Kabos Dániel tesz a bizottság eljárásának ered
ményéről jelentést, amely jelentésből kitűnik, 
hogy a Külközép utcában levő Soós Farkas 
tulajdonát képező telek igen alkalmas volna, 
amelynek fekvése is célszerű, amennyiben a 
verőfényes oldalon fekszik és ára sem tulmagas, 
mindössze 2400 ezüst forint. Választott még 
más telket is a bizottság, amely a Külmagyar 
utcában fekvő Balogh tulajdonát képező házas 
telek. A választmány részletes tanulmányozásra 
utasította a bizottságot azzal, hogy a követ
kező ülésre tegyen erről jelentést.180 A bizott
ság az 1845 évi julius 20-án tartott választ
mányi ülésen tette jelentését, de minta jegyző
könyvből kitűnik a választmány újra a bizott
sághoz utasította a telekvásár kérdését.181-182 
A választmány az 1845 évi julius 29-én tar
tott közgyűlésen beszámolt a telek vétele kér
désének állapotáról, amely azt mindenben jó
váhagyólag tudomásul vette, s felhatalmazta, 
hogy a már megtett lépéseket folytassa s az 
esetben, ha egy, a célnak megfelelő telket 
kap, azt vegye meg, s ha a telek ára az alá
írásokból ki nem telne, azt az egylet maga, 
saját pénztárából fogja pótolni.101 Az 1845 
évben az egylet közelebbi teendőinek meg
állapítására kiküldött bizottság a tclckvá-

Eredetije u. ott. 
Eredetije u. ott. 
Ercdetijo u ott. „ 
Bővebb adatok hiányzanak. 

I'1 Eredetije u. ott.



XLIII. ÉVFOLYAM.___________ ==________ ERDÉLYI GAZDAJ27.)__  1911. JANUAR

ságot, sőt tejinséget hozzon létre, anélkül, hogy a 
gazda az ellenségei által feihányt nagy haszonból 
csak egy fillért is zsebre vágna.'

A több millióból álló szarvasmarha-állományt 
máról holnapra kipusztitani és újakkal pótolni nem 
lehet. Nem volna ez célszerű azért sem, mert az 
importált nyugati fajták nagy átlagban nem felel
nek meg a hozzájuk fűzött reményeknek. Ezt el 
kell ismernünk, a jövendő állattenyésztési politi
kánknál figyelembe kell vennünk. Ez azonban nem 
jelenti azt, hogy a húst- és tejtermelésre teljesen- 
alkalmatlan magyar szarvasmarhát tenyésszük ki 
hizékonnyá és jó tejelővé. Ez vagy sikerül vagy 
nem S ha sikerül, beletelik 80 - IOO esztendő. 
Addig pedig nincs idő várni, mert a fogyasztókat 
nem lehet jó szóval tartani.

Magyarországon a szarvasmarhatenyésztés 
akkor lesz helyes mederbe terelve, ha az impor
tált nyugati fajtákból keresztezés, avagy kiválasz
tás által rövid időn belül egy olyan egészséges 
hazai fajta állittatik elő, mely jő'tejelő és jó hús
termelő. A magyar erdélyi szarvasmarha tenyész
tése pedig leszorittatik a minimumra. Ennek első 
kelléke pedig az, hogy a szarvasmarhatenyésztési 
körzetek megváltoztassanak s a magyarfatja marha 
tenyésztése csakis ott karoltassék fel, ahol más
fajta siserrel nem tenyészthető. Ez az állapot jobb 
lesz a gazdára nézve, amit előmozdítani nekem 
elsőrendű feladatom, mert hiszen gazda vagyok; 
de jobb lesz a fogyasztóra nézve is, ami szintén 
nem lehet mellékes előttem, mert hisz magyar 
polgár vagyok.

Jászberényi András, 
gazdasági akad, rk, tanár?

Kitűnik az ide iktatott cikkelyből, hogy 
Jászberényi a magyar erdélyi szarvasmarha
tenyésztését nemcsak a minimumra leszorítandó- 
nak javasolja, nem csak azt kivánja, hogy a 
szarvasmarhatenyésztési körzetek megváltoztassa
nak és a magyarfajta marha tenyésztése csakis ott 
karoltassék jel, ahol más fajta marha sikerrel j nemcsak abban rejlik, hogy a vértetü irtására 
nem tenyészthető, hanem egyúttal csodálkozá
sát fejezi ki a fölött, hogy a magyar szarvasmar
hának lelkes barátai nemcsak, hogy nem elégesz
nek meg azzal, hogy ez a fajta csakis ott tenyész- 
tessék, ahol sikerrel más fajta tenyésztése nem 
űzhető^ de teljes erővel, ellenállának minden

sárra vonatkozólag célszerűnek tartaná, hogy 
a telek a lóiskola niellett vétessék, területe 
pedig akkora legyen, hogy azon a marhakiál- 
litás, lóárverés meg legyen tartható és ezeken ki 
vül még maradjon annyi hely, hogy a gazda
sági eszközöket és mintákat is el lehessen 
helyezni és végre egy akkora istálló legyen 
építhető, hogy a vásárra behozandó drágább 
mének elhelyezhetők legyenek illő dij ellené
ben.183 A közgyűlés az ajánlatot elfogadja.185 
Ugyancsak megsürgeti, illetőleg fontosnak 
mondja ki az 1846 évben az egylet legköze
lebbi teendőinek megállapítására kiküldött bi
zottság is188 de a telekvásár kérdését csak
hamar háttérbe szorítja Aszupatak megvétele, 
illetőleg egy gyümölcsös és mintagazdaság 
felállításának nagy kérdése.

E gyümölcsös felállításának eszméje az 
184G évi január 3-án az egylet legközelebbi 
teendőinek megállapítására kiküldött bizottság
tól ered. E bizottság tagjai voltak id. Bethlen 
János gróf és ifj. Csiszár Sámuel. E bizottság 
mint ismeretes 1846 évi jan. 15-én terjesztette í 
be javaslatát, amelynek 1-ső pontjában eze
ket mondja: „. . . A kerti és mezei gazdaság 
emelése szempontjából ajánlja a város köze
lében egy alkalmas telek vételét, melyre egy 
szőlő- és gyümölcsiskola állíttassák fel és a 
mely alkalmas volna nevezetesebb gabona
nemek és kereskedelmi növények nagybani 
termesztésére, főleg a gyümölcsiskola fontos, 
mert ilyen nincs. De legfőkép azért szükséges,
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oly törekvésnek, mely a hústermelésre nem alkal
mas magyar szarvasmarha kiszorítását célozza. 
Jászberényi szerint tehát ez az erős ellenállás 
is a husdrágaság okai közé sorolandó.

Jászberényi szakvéleménye nagy sulylyal 
nehezedik a husdrágaság és a magyar szarvas
marhatenyésztés kérdése mérlegének serpenyő
jére nem csak azért, mert — mint fennebb is 
leírtam — állításai határozottak és érvelése 
erős hanem azért is, mert az erdélyrészi fiatal 
gazdanemzedék oktatására, mint a kolozsvári 
gazdasági akadémia tanára nagy befolyással 
van, és mert tagja a magyar erdélyi szarvas
marhatenyésztés rendületlen támasza, az Er
délyi Gazdzsági Egylet igazgató választmányá
nak. A magyar erdélyi szarvasmarhatenyésztés 
híveire háramlik most már a feladat, a mérleg 
másik serpenyőjébe helyezendő érveikkel be
bizonyítani, hogy álhatatosan kitartva az ősi 
szürke szarvasmarha tenyésztése mellett: jó 
ügyet szolgáltak, és hogy nem tehetnek ma
guknak szemrehányást a husdrágaság dolgában.

Gyakorlati útmutatás a vértetü 
irtására.

Irta: Jablonovszlá József, a m. kir. állami 
Rovartani Állomás igazgatója.

December hó közepén alkalmam volt, hogy 
az erdélyi vértetü fertőzést a helyszínén hiva
talból megvizsgálhassam. A városi és falusi 
kertek bejárásakor itt-ott a sikeres védekezés 
örvendetes nyomait láttam, de nem titkolhatom 
el, hogy sok kert viszont a teljes elhagyatottság 
szomorú képét nyújtotta. Ez utóbbinak oka

f
kevés történik, hanem inkább abban, hogy né
melyek egyrészt sok céltalan munkát végeznek, 
másrészt, hogy olyan eljárást alkalmaznak, a 
mely a vértetü elszaporodásának kedvez.

Hogy a bajban levő kerttulajdonosoknak 
tanácscsal szolgáljak, közölni akarok egyet-

mert Erdélyben sok helyütt nem terem meg a 
gabona és a gyümölcsfélékkel a kopár terü
letek beültethetők lennének “IS7-186 Mint e so
rokból kitűnik, a bizottság egész helyesen a 
fősulyt a gyümölcsiskolára helyezte. E javas
latot az. 1846 évi jan. 26-án tartott közgyűlés 
is magáévá tette és utasította a választmányt, 
hogy igyekezzék mégtelelő belső telket sze
rezni és forduljon a városhoz azon kéréssel, 
hogy a város közelében levő valamely köz
helyet engedjen át az egylet használatára, ha 
pedig ez lehetetlen, valamely más módon tá
mogassa az egyletet.189 A választmány e meg
bízás következtében 1846 évi február 11-ki 
kelettel a városhoz fordul támogatásért. Hi
vatkozik a kérés fontosságára és arra, hogy 
az egyesület jelen kérése nem csak a város, 
hanem köz ügye is. Hogy pedig az egyesület 
kitűzött célját csak megközelítse is, egy gyű 
mölcs- és szőlőiskolásra való megfelelő telket 
kér. Rámutat azután az iskola nagy fontos
ságára. Ha pedig a városnak megfelelő telke

■ nem lenne, úgy más utón kér támogatást. A 
kérést az egyesület 1846 évi jan. 26-án tar
tott közgyűlés nevében Bethlen Pál gróf elnök 
és ifj. Csiszár Sámuel jegyző írták alá.190 
Kolozsvár város Tanácsa a kérés vétele után 
elhatározta, hogy azt közölni fogja a város
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mást egyrészt a vértetüről, másrészt az ellene 
való védekezésről.

Feltételezem, hogy a kerttulajdonosok a 
véftetüt ismerik; a ki még eléggé szerencsés, 
hogy e veszedelemtől mentes, az az egyes köz
ségi lelkészekben és tanítókban tanácsadóra 
talál, akik neki felvilágosítást adnak, vagy leg
alább közük vele, hogy erre nézve, hol kap 
tanácsot. Aki a m. kir. áll. Rovartani Állomás
hoz (Budapest, II. Intézet-u. 1.) közvetetlenül 
fordul, az innen is megkapja a szükséges fel
világosítást ingyenesen. Feltételezem továbbá, 
hogy a kerttulajdonosok tudják, hogy a vértetü 
csak az almafát és annak csak is fás részeit 
lepi meg: az öregebb fát csak akkor, ha fehér, 
fiatal hajtást pedig csak addig mig fája meg 
nem keményedett, Ha valamely fának koronájá
ban alig van egészséges ág, vagy galy, ha 
gyökér nyaka tele van sebbel s ha ezenkívül 
a fa igen száraz és meleg helyen áll, akkor az 
ilyen fának a gyökere is sokszor fél méternyi: 
mélységben, tele lehet ■ vértetüvel. Nem hi
szem, hogy az. erdélyi gyümölcsösökben előfor
dulna ilyen eset. Magára hagyatott gyümölcs
faiskolákban, ahol a talajt gyakran kapálják, 
már inkább következhetik be ez az eset.. A fa 
levelét és gyümölcsét a vértetü csak igen kivé
teles esetben és csak ideiglenesen lepi meg. 
Ez utóbbi esetben azonban a fa olyan mérték
ben van meglepve a vértetütől, hőgy az a ren
des- tanyájáról mintegy leszorítva a levélre s 
a termésre (néha a nyitva maradt csészén át a 
magház belsejébe is) szorul. A fattyúhajtások 
és tösarjak szintén igen gyakran meg vannak 
támadva. Más gyümölcsöt (körtét,, birst) és az 
almával rokon galagonyabokrot csak ritkán, a 
csontos magú gyümölcsöt pedig soha sem 
lepi meg.

Isméit dolognak tartom azt is, hogy a 
vértetü legnagyobb része csak a rákos és más 
sebekben telel, ahol neki sem a tél fagya, sem 
a nedvessége majdnem semmit sem árt. Téves 

közönségével.191 A városi közgyűlés határozatát 
nem sikerült felkutatnom, de e tárgy elintézésére 
teljes világot vet Kolozsvár város Tanácsának 
1846 évi április 1-én tartott ülésének jegyző
könyve, mely szószerint a következőket tar
talmazza: „A nagyságos városközönség az idei 
március 4-ről 100 szám alatt az Erdélyi Gaz
dasági Egylet 1235 szám alatti kérelme nyo
mán orvostanár Bara Imrétől 11769 rfrt. 13 kr. 
árban elfoglalt aszupataki exemtumos, gyü
mölcs- és szőlőiskola úgy, mint jpéldánygaz- 
daság fálállitása céljaira 6000 váltóforintért 
olyformán engedi át, egyfelől, hogy miután a 
legfelsőbb engedelem megadatik, azon sum
mának felét akkor midjárt fizesse le, másik 
felét normális biztosíték mellett birja mind
addig kamat mellett, mig pénzereje annak le- 
fiztését megengedi; másfelől, ha az egyesület 
felbomlana vagy megszűnne, akkor a most át
adott birtok minden épületeivel, befektetései
vel a 6000 frt. letétele mellett, egyenesen a 
városra szálljon vissza: végre, hogy 5769 vfrt. 
10 kr-ig a város mint alapitó részvényes te
kintessék. Mindezeknek a legfelsőbb helyeni 
kicszközlését a Tanácsnak ajánlja. Továbbá 
addig is, mig a legfelsőbb jóváhagyás leér
kezne, egy évre 360 vfrt. bér mellett haszon
bérbe a Gazdasági Egylet-nek átengedi azon 
cxccutumot. Ezen intézkedésekről pedig a 
gazdasági egyletet megtalálóg értcsittctni ajánlja 
a Tanácsnak azon nyilvánítás mellett, hogy 
a város képviselői az egylet célját méltányol
ván, azt előmozdítani édes hazafiui szent kö
telességüknek csmérik.

(folyt, köv.)
Eredetije Kolozsvár város levéltárában. 
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dolog'volna, ha valaki azt hinné, hogy a vér
tetü télire a földbe, a fa gyökerére, és tavasz- 
szal onnan a fa derekára, koronájába, ágára 
vándorol. A vértetünek erre nincsen szüksége. 
Kitünően állja a fagyot és a 20—30 fokos hi
deg valamint még az annál is nagyobb hideg 
csak a némely öreg vértetü-anyának árt: a fia
tal telii és a téli tojás, valamint a téli tojásból 
esetleg már ősszel kikelt fiatal vértetü, télen 
semmit sem szenvednek.

• Ismeretes dolognak tartom azt is, hogy a 
vértetü tavasztól kezdődőleg, amikor a fa rü
gyei duzzadozni kezdenek, egészen október — 
gyakran november haváig megszakítás nélkül 
szaporodik. A szárnyatlan anya párosodás nél
kül eleveneket szül, amelyek melegebb időben 
12—14 napos időközökben, hűvösebb hónapok
ban 18—20 nap alatt szintén megnőnnek s 
hasonlóképen szaporodnak. Évenkint lehet 7— 
8 és több nemzedéke. Ez eléggé megmagya
rázza, hogy az almafát miért lepi el teljesen a 
legrövidebb idő alatta vértetü. Júniusban, julius 
elején van azonban a tetünek szárnyasa, amely a 
bajt szanaszét terjeszti, de a vértetü elterjedő
nek legnagyobb mértékben kedvez a szél, amely 
a fiatal szárnyatlan, de már pelyhes, hátú tetve- 
ket több kilométernyi távolságba elfujhatja. — 
Mindenszentek napja táján előfordul feltűnően 
nagy számban nagyobb testű szárnyas nős
ténye, amely csak néhány eleven tetüt, szár
nyatlan hímet és szárnyatlan nőstényt szül, ezek 
párosodnak sa nőstény letojja egyetlen tojását, 
amelyet téli tojásnak szokás nevezni, noha abból 
nemcsak a telelés után, hanem előtte még az 
ősz folyamán kelhet ki az uj tetü. Az ilyen 
megtermékenyített tojásból eredő tetü igen ter
mékeny és mindegyiknek sok száz (5—600) 
drból álló ivadéka lelhető. Azok a vértetvek 
viszont, amelyek nem a téli tojásból származ
nak, de kedvezően teleltek, csak szerényebb 
mennyiségben (tizenöt-harmincával) szaporodnak. 
Nem mese az tehát, ha egy fiatal vértetü 7— 
8 nemzedéke már sok millióra szaporodik fel 
s a mely azután a fán valóban szivogat is.

A tulajdonképeni kár, amelyet a vértetü 
okoz, abban van, hogy a vértetütől eredő sebek 
sohasem heggednek be, hanem egyre nagyob
bodnak s ha az ember a kát tevőt nem irtja, 
rendre száradoznak még a legerősebb ágak is. 
A fa betegeskedő derekába, ágaiba betelep
szik a szú, a kéregmoly és csak növelik a vér
tetütől okozott nagy bajt. A vértetütől meglepett 
fa fiatal galya és hajtása ősszel nem érik meg 
és télen elfagy. Ha a megtámadott fa állása 
kedvezőbb, vagy az illető almafajta általában ellent- 
állóbb a vértetüvel szemben, vagy idősebb a fa, 
akkor a baj az, hogy a fa termékenysége és 
termésfejlesztő ereje szenved. A fa virágzik, 
köt termést, de az apróbb és kevésbbé jó mi
nőségű. Ismeretes; hogy Erdély almája,Ja batul, 

még a legjobb fekvésű kertekben egyharmad
nyira, olykor felére kisebb, ha fája vértetves.

Abban a hitben vagyok, hogy a kerttulaj
donosok tudják mindazt, ha a vértetü irtására 
gondolnak. S erre okvetetlenül mindig kell 
gondolniok, mert erre nemcsak az 1899. évi 
körrendelet kényszeríti őket, amely a vértetü 
kötelező irtását kimondja, hanem kényszeríti a 
saját érdekük is Minthogy a vértetü Erdélyben 
ma már annyira el van terjedve, hogy azt in
nen többé még a legnagyobb áldozatárán sem 
lehet teljesen kiirtani, de másrészt van már 
bizonyítékunk arra is, hogy megfelelő eljárás
sal az almafát teljes termőerőben tarthatjuk, 
azért minden gyümölcskertész kötelessége, hogy 
ahhoz haladéktalanul hozzá fogjon.

Meg kell jegyeznem, hogy a mi erdélyi 
kertgazdáink sokkal kedvezőbb helyzetben van
nak a vértetüvel, mint a magyarországiak. A 
mellett, hogy az almafa gyarapodására Erdély
ben kedvezőbb feltételekre talál, a vértetü fej
lődése meg van nehezítve és nem szaporodha- 
tik el annyira hatalmasan, mint pl. Budapest, 
Temesvár környéken. Ez kedvez természetesen 
a védekezésnek is.

A vértetü ellen való védekezés sikerének fő
feltétele egy, hogy a vértetütől meglepett fákat. 
legyenek azok fiatalok, a vagy vének mésszel, 
vagy annak bármely keverékével bemeszelni, 
vagy bemázolni nem szabad. Sajnos, hogy ez 
nemcsak Erdélyben, hanem mindenütt régi és 
általános eljárás, amelyet azonban, nyíltan be
vallva, semmivel sem lehet megokolni, de a 
mely a vértetü ellen való védekezést a lehető 
legnagyobb mértékben megnehezíti, sőt lehe
tetlenné teszi. Azon urak, a kik Szászvárosban, 
Szászsebesen, Algyógyon, Déván. Nagyszeben
ben, Brassóban ș más helyeken a helyszíni 
szemlében elkísértek, eléggé meggyőződhettek, 
hogy a fáknak a mész különféle keverékeivel 
való bemázolása a yértetü számára a lehető leg
kedvezőbb telelő helyet biztosított s a mellett 
azzal járt, hogy az igy bepiszkított fán, mert 
egyébnek, mint piszkitásnak nem mondhatom, 
és ágain a vértetü-foltokat csak nagy nehezen 
lehetett megállapítani. E mázolásnak két rossz 
következménye van: egy az, hogy a tulajdonos 
abban a csalódásban él, .hogy a vértetüt kiirtotta, 
holott a dolog ellenkezőképen van, mert t. i. 
gondoskodott róla, hogy az biztonságban telel
hessen ; más meg az, hogy a vértetüirtást el
lenőrző ember, legyen az bármilyen alapos 
szakember, csak nagy fáradtság és időmulasz
tás árán győződhetik meg róla, hogy az irtás 
(a seb rendbehozatala) alaposan történt-e meg? 
E két rossz következmény azután azzal jár, hogy 
a sikertelen védekezés elkeseríti a gazdát s az 
ellenőrző hatóságban pedig felkelti azt az ag
godalmat, hogy vájjon az ilyen munkával álta
lában el lehet-e valamit érni ?

Jól ismerem mindazokat az okokat, ame
lyeket a. meszelés érdekében felhozni szokás, 
de messze vezetne az, ha valamennyiét itt .szóba 
akarnám hozni. A két fő indokot röviden mégis 
érintem. A vélemény az, ha a mész legjobb 
ellenszere a fa mohosodásának és zuzmósódá- 
sának és védelmet nyújt a téli és a tavaszi 
fagyok, tehát a fagyásfoltok ellen. A dolog 
azonban nem úgy van. A mohát és zuzmót 
könnyebben és teljesebben el lehet távolítani 
kéregkefével, vagy kéregkaparóval, mint a me
szeléssel. A mész és a moha maradékai, ame
lyek a fán maradnak, legjobb buvó helyei a 
különféle gyümölcsfakártevőknek. A meszelés 
nem árt a vértetünek, de nem más állati élős
ködőnek sem. A ki fiatal fájával igazán jót akar 
tenni, az több tavaszon át tisztogassa meg fáját 
kefével és mossa meg vízzel, amelyhez kevés 
hamulugot kevert hozzá,. és csodálkozni fog, 
hogy a fa derekának kérge milyen szépen erő
södik. Az öreg, héjkérges fán e mosás, persze 
hiába való, de ha zuzmós, cserepes lehámló 
részeit a kéregkaparóval leszedi, akkor ez száz
szorta többet érő munka, mint a meszelés, mert 
bizony a mésszel, agyaggal, hamuval, vérrel, 
hig marhatrágyával való beronditása semmi 
esetre sem tisztogatása a fának. Ami a fagyás- 
foltokat, a fagytól eredő repedéseket illeti azok
kal szemben, a meszelés szintén nem orvosság. 
Ha ugyanis valamely fát csak ezzel lehetne 
megmenteni,' akkor bizonyos, ha az nem az 
illető helyre való és kár minden fáradozásért, 
amelyet mulólagos megmentéséért teszünk. A 
megmeszelt fa a tél elején még fehér, de a 
veszedelmes tavaszi fagyok bekövetkezésén 
annyira lefog perregni ez az állítólagos védő
szer s a fa éppen akkor veszti azt el, a mikor 
érre legnagyobb szüksége volna. Miben rejlik 
tehát a veszedelem?

A fő tehát az, ha a fa dereka és ága 
állandóan tiszták legyenek.

A vértetves sebeket az év március hó 
31-éig be kell vonni az ahhoz készített kátrány
nyal. E kátrány lehet fa-, vagy kőszénkátrány, 
de használata előtt meg kell azt lassan, egy 
óráig melegíteni. Ezáltal sűrűbb lesz és elveszti 
ama alkotó részeit, amelyek esetleg veszedel
mesek lehetnek. A kátrány ma már olcsó és 
mindenütt megszerezhető házi szer. Azt csak a 
szabadban s olyan helyen szabad melegíteni, 
ahol tüzveszedelem nem támadhat belőle. A 
tűz csak kis lánggal égjen, hogy a kátrány ne 
gyuladjon meg. A bevonandó sebet elébb meg 
kell tisztogatni. Nevezetesen a seb száraz szé
lét, elhalt kérgét a fa elevenjéig le kell késsel 
vágni s aztán úgy kell rája kenni ecsettel a 
kátrányt, hogy az a kivágott seb szélén túl 
érjen. Ügyelni kell, hogy a seb egész területe 
teljesen be legyen takarva s hogy a vértetü, 
amely esetleg benne van, alóla ki ne szabadul-
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hasson, s mások ugyanoda be ne húzódhas
sanak. Ez a kátránybevonat tartós, lehetővé 
teszi, hogy a vértetíi oda nem huzodhatik; 
védi a sebet a nedvesség ellen s az gyorsabban 
és szebben hegedhet be, mint a kátrányozás 
nélkül. Fekete színe pedig könnyűvé teszi, hogy 
az uj vértetü fertőzést, ha az ott megismétlőd
nék, rögtön észrevehessük és megsemmisít
hessük. .

Nagy elégtételemre szolgált, hogy Brassó
ban Zeidner Henrik urnái, nyug, könyvkereskedő 
kertjében már igy védett fákat láttam és hogy 
az ő védekezése sokkal eredményesebb, mint 
a szotnszédjaié. Nála a vértetünek csak kis 
nyomára akadtam s azt is csak azért, mert fáit 
szintén meszelte. Ez bizonyítéka annak, hogy a 
mi Zeidner úrnak a legjobban sikerült, sikerülni 
fog minden más gyümölcskertésznek is.

Magától értetődik, hogy e kátránnyal csak 
á sebes, repedt részeket kell bekenni: a fa 
egészséges és ép héja tiszta legyen. De viszont 
ebből az is következik, hogy nemcsak a már 
vértetüvel borított sebeket, hanem minden sebet, 
származzék az a metszéstől, a ráktól, a repe
déstől, a horzsolástól, a töréstől, a jégveréstől, 
rovarrágástól, mind be kell vonni a kátránnyal. 
A fák tavaszi metszése, tisztogatása idején le 
kell szépen tőben és simán vágni az eltávoli- 
tandó ágrészt, hogy csonkán ne maradjon helyén 
s a simára vágott sebet azután mindég be kell 
kenni sűrű kátránnyal.

Ugyanez vonatkozik a fa gyökérnyakára 
is, ahol vagy nyúl, vagy pocokrágás, vagy kapa
ütés, de olykor kaszavágás folytán kisebb- 
nagyobb sebek vannak, amelyek szintén vér
tetvesek s ahonnan sok tősarj ered. E sarjukat 
innen szépen le kell metszeni s mind az uj, 
mind a megtisztogatott régi sebhelyeket szintén 
be kell kátrányozni.

Elvénhedt, tönkrement fákat, amelyek ko
ronája ágakban szegény, amelyek rosszul vagy 
semmit sem teremnek, ki kell vágni. Nem éri 
meg a fáradtságot a velők való piszmogás. 
Jobb, ha helyükre fiatal, középmagasságu, vagy 
igen alacsony derekú fát .ültetünk Ez azért 
jobb, mert az ilyen .fán könnyebben lehet a 
vértetüvel megbirkózni, mint a magas derekúa
kon. Ha teremnek, termésük csak annyi, mint 
a magas fáké.

Ugyanezt az eljárást követni kell a gyü
mölcsfaiskolában. Itt tisztán kell tartani kivált
képen az anyafákat. Az oltóvesszőt, a szemző
vesszőt sohase szedjük a vértetves fáról. Mielőtt 
az idegenből kapott fát kertünkbe ültetnök, meg 
kell azt gondosan vizsgálni, hogy vájjon az 
tiszta-e a vértetütől és csak olyan fát ültessünk 
el, amely teljesen tiszta.

. Igen tanácsos, hogy a községi hatóságok 
ama fákat, amelyek idegenből kerülnek, kiülte
tésük előtt megvizsgáltassák, vájjon tiszták-e? 
Némely községben, amelyben a vértetü már ott 
ván, ez már nem nagy segítség, de mégis jó, 

hogy a már meglevő bajt ne növeljük. A vér
tetütől mentes községnek azonban meg kell 
akadályozni a behurcolást. Rajta kell lenni to
vábbá, hogy csak olyan almafajtákat szaporít
sunk és ültessünk, amely Erdélyben a vértetüvel 
szemben nagyobb ellentálló erővel bírnak. Az 
ilyen fajták neveit még nem igen lehet felso
rolni, ámde, ha valaki községében széttekint és 
az egyes ottani fajtáknak a vértetüvel szemben 
való magatartását összeveti, talál támasztó pon
tot, hogy az adott viszonyok között milyen faj
tát ültethet?

A vértetüt nem lehet egyszerre kiirtani. 
A fertőzött fát állandóan szemmel kell kisérni 
s ha rajta uj fertőzés van, rögtön ki kell azt 
irtani. Friss hajtásokon, ha kézzel elérhetők, 
csak csupasz ujjunkkal nyomjuk össze a tetüt. 
A fattyúhajtások legtöbbször tele vannak vele: 
ezeket rögtön el kell távolítani, vagy ha pl. 
valamely pótlás végett szükségünk volna reá, 
akkor feltétlenül vértetü mentesen kell azokat 
tartani.

Ha nyáron, vagy későbben észrevesszük, 
hogy a kátrányozott sebek repedeznek, úgy a 
forradások mellett a vértetü ismét mutatkozik, 
akkor a bekenést meg kell ismételni. Egy szó
val rajta kell lenni, hogy a seb sohase legyen 
nyitott.

Ennyiből áll az, amit a kerttulajdonosok
nak a vértetü irtására tanácsolok. Ezzel nem 
szabadulnak a vértetütől annyira, hogy nyoma 
se legyen, de elérik igenis, hogy fájuk teljes 
termőerőben marad. Vigyázni kell, hogy a fa 
lehetőleg tiszta és a sebektől mentes legyen s 
ezzel elérjük, hogy a vértetü ellen való véde
kezés is sikeres lesz.

Végezetül ne feledje senki sem, hogy 
mindenkinek meg kell tenni kötelességét, mert 
csak igy lehet reményleni, hogy az általános 
siker el nem marad.

Sohase nyugtassuk meg magunkat azzal, 
hogy az ellenség, amely almafáinkat fenyegeti, 
csekély. Ez igaz. De ezen ellenség hatalma 
nagy s a veszedelem, amely nyomából fakad, 
már nemcsak az almafaéletét éri, hanem vesze
delemmel fenyegeti a — mindennapi kenye
rünket 1

„Miért üldözzük a turkesztáni 
lucernamagot?"

(Felelet a „Köztelek" ez idei 3. számában megjelent 
hasonló című közleményre.)

Cikkíró ezen cim alatt az »Erdélyi Gazda* 
1910. évi 49. számában *Az orosz és turkesz
táni lucernamag* felirattal megjelent közlemé
nyemet vette bonckés alá. De fiatalos hévvel, mint 
sok más kezdb, e szerszámmal oly ügyetlenül 
hadonázott, hogy nemcsak a saját felületessé
gét tárta fel, hanem még egy társintézményen 
is igen súlyos sebet ejtett.

Mindenek előtt meg kell jegyeznem, hogy 
fennt jelzett közleményem tisztán csak az ér
dekelt kísérletezők figyelmét volt hivatva fel
hívni egy oly körülményre, mely esetleg döntő 

lehet e kérdésben. Hogy azonban mi' hozta 
cikkírót oly extasisba, hogy minden objektivi
tás mellőzésével a személyeskedés terére lé
pett s teljesen megfeledkezett arról, hogy a 
komoly tudományos kísérletezéseknél minden 
momentumot figyelembe kell venni, s uj szem
pontok bárkitől jöjjenek is, szeretettel és 
higgadt agyvelöve'l megfontolás tárgyává teen
dők — nem is sejtem.

A felületes olvasásból támadó apróbb 
cáfolatokból, melyek cikkírónál oly fontos sze
repet játszanak, egészen eltekintek. Nem ér
demli a nyomdafestéket. Csak a főbb pontokra 
óhajtok kiterjeszkedni.

Cikkíró hivatkozik «Európa elsőrendű 
szakférfiaira*. Tisztelet és becsülés nekik/Azon- 
ban ők is véges emberi elmék s nem minden 
szentirás ami tőlük ered. De megnyugvással 
fogadjuk nyilatkozataikat legalább is addig, 
mig további kutatások azokat meg nem dön
tik. így többek közt hivatkozik Hiltner mün
cheni mezőgazd. botanikai intézet vezetőjének 
a Praktische Blatter für P/anzenbau u. Pflan- 
zenschutz 1908. évi VI. füzetében megjelent 
cikkére, melyből a következőket idézi:

»A turkesztáni lucerna a vetés évében 
rendkívül csekély hozamot adott s a második 
évben is a valódi, kékvirágu lucernák közt utolsó 
helyen áll. 1908. évben a hozama jobb volt ugyan, 
de a bevetett terület már annyira elgyomoso
dott, hogy egy további hozamra a következő 
évben alig számíthatunk,* »Ebből az eredményi 
bői az következik, hogy a turkesztáni lucerna 
termesztését egyáltalában nem tanácsoljuk.*

Engedje meg nekem a «Köztelek* cikk
írója, hogy én is ugyanezt a módszert hasz
nálhassam a jogegyenlőség alapján, s az általa 
idézett s a «Köztelek* 1910. évi 25-ik szá
mában megjelent közleményének is egy-egy 
cikkecskéjét idézzem, csakhogy a saját nézetem 
öregbítésére. Többek közt ezeket írja:

»Az állomás saját kísérleti telepén beál
lított kísérletnél a vetés évében a lucerna 
négyszer volt már kaszálható. A turkesztáni 
lucerna kezdetben jóval erőteljesebben fejlődött, 
mint a magyar es az első kaszálásra négyszer 
többet termett a magyarnál és a második és 
harmadik kaszálásnál is némileg még fölülmúlta, 
de az augusztus hó közepén történt harmadik 
kaszálás után a turkesztáni lucerna fejlődésé- 

i ben megállóit, mig a magyar lucerna pár kisebb 
esőt kitünően kihasználva, ősszel még vig fej
lődésnek indult, úgy, hogy az október hó vé
gén történt negyedik kaszálásnál a magyar lu
cerna termése négyszer akkora volt, mint a 
turkesztáni lucernáé Az egész évi termést véve 
figyelembe, a turkesztáni lucerna termése kö
rülbelül egyforma volt a magyaréval.*

Még egy idézet ugyanezen közleményből:
«Niesz Péter, a törökkanizsai uradalom 

intézője a két lucerna kelésében szembetűnő 
külömbséget nem észlelt, sem azt nem találta, 
hogy a turkesztáni lucerna ősszel hamarább 
állott volna meg fejlődésében; de a turkesztáni 
lucernában rengeteg volt a gyom és ennek tu 
dandó be, hogy a turkesztáni lucerna többet ter
mett a magyarnál, mert mig három kaszálásra 
a turkesztáni lucerna 11002 ölön 5710 kg. zöld 
termést adott, addig a magyar ugyanakkora 
területen és ugyancsak 3 kaszálásra 4820 kg ot.<

Bárhogy is kínálkozik itt az alkalom ezen 
adatokat a turkesztáni lucernamag javára fel
használni nem teszem meg, mert egy-két kezdő 
stádiumban levő kísérlet első eredményeiből 
következtetést levonni legalább is korai, s csak 
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a fiatal tapasztalatlan kísérletezők esnek mo
hón neki. Hanem ép az ellenkezőjét ebből ki
magyarázni, mint azt cikkíró teszi, t. i. a tur- 
kesztáni lucerna gyengébb terméshozamát, már 
a logika szabályaival is ellenkezik.

Tudtom szerint az idevágó kísérletek ha
zánkban az 1909. évben lettek megindítva s 
eddig az adatok részben a magyar, részben a 
turkesztáni mellett szólanak. A kísérletezés 
azonban sokkal rövidébb időtartamú még, mit- 
Sem, hogy abból határozott következtetést vonni 
lehetne, ha azt egy még oly nagy külföldi 
szaktekintély tenné is. Cikkíró, ha napilapot is 
olvas, még élénken emlékezhet Koch Róbert 
tüdővész szérumára, mely hivatva lett volna 
az egész emberiség megváltójaként szerepelni. 
S mit tapasztaltunk? A nagy tudósnak rendel
kezésre álló töménytelen kísérleti adatai dacára, 
melyek a szer hatékonysága mellett bizonyí
tottak, a szer a gyakorlatban nem felelt meg 
a várakozásnak. S ily példát találunk minden 
téren, minden időben eleget.

Az 1910. évi közleménye végén pedig 
cikkíró felhívja mindazokat kik a turkesztáni 
lucernára vonatkozólag kedvezőtlen tapasztala
tokat nyeltek, hogy az adatokat vagy a »Köz
telek* hasábjaiban tegyék közzé, vagy a ma
gyaróvári növénytermelési kísérleti állomással 
közöljék azokat.

Erre bátor vagyok csak annyit megje
gyezni, hogy egy komoly tudni vágyó, kísér
letező ily módon nem gyűjthet adatokat, hogy 
tisztán csak a turkesztánira kedvezőtlen adato
kat találja figyelemre méltónak, a kedvezőkre 
pedig ezentúl már nem kiváncsi. Ez ugyan 
nem szószerinti idézés, de benne van a szö
veg értelmében. Ha tehát az egyesek tapasz
talatai ezen felhívásra cikkíróval közöltettek, 
azok csak kedvezőtlenek lehettek. Ezt a mód
szert bővebben megvilágítani annyival is inkább 
feleslegesnek tartom, mert a kérdés feltevésé
ben a felelet is könnyen megtalálható, annak 
értékére vonatkozólag.

Visszatérve a »Köztelek« ezidei 3. szá
mában megjelent cikkre, a közölt kísérleti 
eredmények helyességét még távolról sem aka
rom kétségbe vonni annál kevésbbé, mert 
ezek egytől egyig még inkább megerősítenek 
azon feltevésemben, hogy itt beteg lucernával 
van dolgunk (amit pedig cikkíró minden áron 
leakart cáfolni) s csak az azokból levont kö
vetkeztetést nem tartom helytállónak.

A nevezett közlemény végén leadja a 
cikkíró fölényes gunynyal a nagy slágert, 
melylyel a kegyelemdöfést óhajtotta megadni 
s egyszersmind saját magát a közönség előtt 
mint rendkívül körültekinthető s óvatos szak
embert bemutatni.

Nézzük meg ezt a nagy slágert szó
szerinti

»Schmidt szerint a turkesztáni lucerna jó, 
csak az a csoda van vele, hogy valahány em
ber próbálkozott vele, a kísérleti mag mindig 
inficiálva volt és gombabetegség tette tönkre 
azután a turkesztáni lucernát, amit a kísérle
tezők közül senki sem, még a bakteriológiában 
is kiváló Hiltner sem vett észre eddig, csak 
Schmidtnek jutott osztályrészül eme maggal 
terjedő és legveszedelmesebb gombafajok egyi
kének* pusztítását a turkesztáni lucernán ki
mutatni 1<

»E felfedezés és a hozzáfűzött következ
tetések azonban furcsa világításban tűnnek fel 
a következő, a magyaróvári m. kir. növényélet 
és kórtani állomás által felkérésemre Schmidt 
cikkének mikológiái részéről adott szakvélemé
nyének elolvasása után:«

> Pseudopeziza Trifolii (Bernit.) forma Me
dicaginis (Lib.) nevű gomba nincs. Ismerjük 
Pseudopeziza Trifolii (Fuch) gombát, amely a 
lóhere, fehérhere, szarvaskerep stb. levelein 
él és ismerünk Psendopeziza Medicaginis Sacc. 
nevű gombát, mely a lucerna, sarlós lucerna, 
szinejátszó lucerna levelein okoz barna ragya
foltokat.*

Hát tisztelt cikkíró, ezen szakvélemény 
egy oly pyramidalis tudatlanságot és a szak
irodalomban való teljes járatlanságot árul-el, 

mely nemcsak ily speciális szakintézetnek, de 
még egy dilettáns botanikusnak sem bocsát
ható meg. Pedig ez az állomás kitünően van 
felszerelve s annak idején európai hírnévnek 
is örvendett. Valóban szomorú, nagyon szomorú.

Felhívom tehát cikkírót oktassa ki ezt az 
állomást arra, hogy az általam említett Pseu
dopeziza Trifolii (Bernh'\ forma Medicaginis 
(Lib.) tényleg létezik s bármely idevonatkozó 
modern nőmenclaturaban megtalálható. Leírá
sát pedig megtalálhatja iRabenhorst s krypto- 
gamen Flóra* cimü előkelő mii 2. kiadás I. kö
tet, 111. szakasz 59j. és g$8. oldalán, ÓI23- 
species szám alatt. Itt meg fogja egyúttal ta-. 
tolni a magyaróvári növénykortani állomás ál
tal felemlített gombákat az elavult synonymák 
alatt, még pedig a legeslegutolsó helyen. így 
az 597. oldalon a Prendopeziza Trifóili (Eernhi) 
species alatt mint synonymát a Psendopeziza 
Trifolii Fuckel (Symb. myc. pag. 290.), az 
598. oldalon pedig a forma Medicaginis (Lib.) 
alatt mint synonymát a Pseudopeziza Medica
ginis Sacc. (Fungí Ard. no. 90.) elnevezésekét.

Czikkiró még azt állítja, hogy a szóban 
forgó gomba nem támadja meg a lucernamagot. 
— Bocsánatot kérek, hogy ismét »Schmidt- 
nek jutott osztályrészül* ezt megfigyelni és 
kimutatni, hogy igenis megtámadja nemcsak a 
lucerna-, de lóhere félék magjait is, még pedig 
nem is olyan nagyon ritkán.

Ezekből talán eléggé tiszta képét nyer
hetjük annak, hogy cikkíró megbízható és il
letékes forrásai mily értékűek.

Cikkírónak pedig ajánlom szeretettel, ta
nuljon sokat, tanuljon még annál is többet s 
igyekezzék idővel saját lábán járni s szokjon rá 
az annyira kígunyolt német pedantériára, mely 
különösen a kisérletügynél óriási fontosságú 
tényező s igy neki is nagy előnyére lesz.

Schmidt Oszkár.

KISEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK.

-j- Zsombolyázott csalamádé etetése 
fejőstehenekkel. A fejőstehenek 1000 kg. élő
súlyra legföljebb 40 kg. Zsombolyázott csato
rnádét kaphatnak naponta, de ha nem kell az 
etetését erőltetünk, jobb ha csak 20—30 kg.-ot 
adunk belőle. Ekkora adagban etetve, csöppet 
sem tarthatunk attól, hogy a zsombolyázott 
csatornádé mellékizt fog. a tejnek kölcsönözni, 
ha fejés előtt kiszellőztetjük az istállót, mert a 
savanyu takarmány szaga nem az állati test
ben, hanem az istállói levegő közvetítése utján 
megy át a tejre, A zsombolyázott csatornádé 
etetésénél nem annyira az adag nagyságára, 
mint inkább arra kell a fősulyt fektetnünk, 
hogy tiszta legyen az istálló levegője.

-|- Fagyos láb. Lehet még kemény tél, 
ha eddig nincs is A fagy okozta daganatokat 
úgy gyógyítjuk, hogy szarvasfaggyut és glice
rint összeolvasztjuk és esténként a daganatra 

i kenjük. Jó a tölgy fahéjfőzettel való borogatás 
is. Fagyos lábaknak kitűnő a friss hóban való 
járkálás. Tarthat 5 percig. Utána rögtön ágyba 
kell feküdni, vagy a lábbelit felhúzva sétálni.

KORMÁNYINTÉZKEDÉSEK

a hazai baromfitenyésztés fellendítése. 
Világszerte mind nagyobb fontosságot tulajdo
nítanak a baromfitenyésztésnek. Hazánkban is 
megindult már régen a hazai tenyésztés fel
lendítését célzó mozgalom és pedig akként, 
hogy a földmivelésügyi kormány évente nagy
mennyiségű nemevérü fajbaromfit oszt ki csere 
utján a nép között, amely igy a lehető legol
csóbban jut értékes tenyészanyaghoz. Serényi 
Béla gróf földmivelésügyi miniszter lényegesen 
kiterjesztette sőt újabban meg is toldatta az 
akciót azzal, hogy külön hitelt engedélyezett 
a Baromfitenyésztők Országos Egyesületének 
az állami erdőtisztek és erdőaltis.-tck részére 
kiosztandó cserebaromfiak bevásárlására. A 
gondolat igen szerenc->és, mert ideálisabb te
rületet, mint az erdő, el sem lehet képzelni 

baromfiteyyésztés szempontjából. Ha az akció 
ily intenzitással tovább folyik, rövid idő alatt 
hatalmas fellendülésre számíthatnak, csak a 
társadalomnak is kell gróf Serényi Bélát meg 
a Baromfitenyésztők Országos Egyesületet tá
mogatni.

A rendes évi cserebaromfi kiosztáson kí
vül Serényi Béla gróf földmivelésügyi minisz
ter újabban 900 orpington, 5 plimut, 440 ma
gyar tyuk, 180 fehér és bronzpulyka, 935 
pekingi kacsa 540 lúd, összesen tehát 3000 
darab tenyészbaromfi bevásárlására adott a 
Baromfitenyésztők Országos Egyesüseté nek fel
hatalmazást. A tenyészbaromfiakat, — tyúkok
nál és kacsáknál 1'4 törzsekben, pulykáknál 
pedig 1’2 törzsekben, — állami erdőtiszteknek 
és altiszteknek osztják’ki, úgy, hogy 180 or
pington, — 1 plimut, 88 magyar tyuk, 60 pulyka, 
187 pekingi kacsa, 180 lúd, összesen 696 törzs 
(3Ö00 darab állat) vásárlandó még be. A Ba
romfitenyésztők Országos Egyesülete felkéri 
mindazokat, akik eladó tenyészbaromfi felett 
rendelkeznek, szíveskedjenek azokat egyenesen 
az állami baromfitelep vezetőségénél (Kövy 
József m. kir. gazdasági s. felügyelő, Gödöllő) 
bejelenteni.

Vágóhíd a községekben. Serényi Béla 
gróf földmivelésügyi miniszter a napokban ren
deletben utasította az összes vármegyéket, hogy 
gondoskodjanak az iránt, miszerint minden köz
ségben, ahol közvágóhíd nincs, egy legalább 
24 négyszögméter területre kőfallal beépített 
fedett vágóhelyiség létesittessék. A miniszter 
rendelete szerint kivétel csak ott engedélyez
hető, ahol olyan magánvágóhidak állanak ren 
delkezésre, mely e szükségvágóhidnál felszere
lés tekintetében kielégítőbbek.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

|Molnár Sándor. Álljunk meg egy pil
lanatra, hagyjuk el mindazt, ami köznapías és 
levett kalappal adjuk meg a végtisztességet egy 
igazi becsületes, ncmeslelkü embernek, Molnár 
Sándornak.

Az Isten akarata, a természet törvénye 
előtt, fájdalommal ugyan, de meg kell hajol
nunk. Meghajlunk Molnár Sándor hantjai felett 
is, ki munkás életének jórészét az „Erdélyi 
Gazdasági Egylet“-nek szentelte. 1882. év óta 
vezette az egylet jogügyi dolgait és ennek a 
kényes tisztségnek oly kiváló tapintattal és szé
les látkörü, nagy tudással felelt meg, hogy ezzel 
mindnyájunk részéről elismerést és tiszteletet 
vívott ki magának.

Szegény szülők gyermeke volt, de párat
lan becsületessége, megnyerő, szives modora és 
munkássága által osztatlan szeretetet és köz- 
bccsülést biztosított magának. Tiszteletbeli alel- 
nöke volt az ügyvédi kamarának, tagja volt a 
magyarországi unitáriusok egyházi főtanácsának, 
az E. K. Tanácsának, jogtanácsosa volt az 
unitáris egyháznak, Nemzeti Casinónak, a Tani-. 

■ tónőképző-intézetnek, stb.
Mint ügyvéd és társadalmi ember, mindig 

az elsők között foglalt helyet és olyan példa
adással szolgált, hogy elismerés követte minden 
lépését. Élete nyitott könyv volt, melybe min
denki bele tekinthetett s amelyből csak jó és 
nemes cselekedetek láncolatát lehetett kiolvasni.

Azt a tevékenységet, melyet három évti
zeden át az E. G. E.-ben kifejtett, megfelelően 
méltatnunk nem lehet, de nem is férne össze 
a méltó dicséret az ő szerény jellemével, fen- 
költ szellemével; Hosszas szenvedés után tért 
örök nyugalomra a föld ölébe, melyért annyit 
fáradott. — Jóságos szellemét és emlékét őriz
zük meg lelkűnkben örökre.
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Molnár Sándor unitárius papi családból 1 
-származott, maga is theológiát végzett, mint 
vallásos buzgósággal telt ember. Édesatyja Mol- 

• nár Miklós, 1800-ban született Torockószent- 
.györgyön s miután ottani iskoláit és Kolozs
váron az unitárius gymnasiumot elvégezte, 
Szováthra ment iskolamesternek. Itt alapított 
családot, nőül vette 1830-ban Bartók Gergely 
szováthi pap és neje Csegezi Zsuzsánna leányát, 
Annát. Első gyermekük volt Sándor, ki 1838-ban 
született, 1853-ban, 15 éves korában mint gym- 
nasiumi tanuló, elvesztette édesapját és árván 
maradt nyolc testvérével együtt. Édesanyjára 

-nagy gond háramlott ezáltal, de igyekeztek gyer
mekei enyhíteni a nagy bánatát jó tanulásuk és 
magaviseletük által. Molnárt Sándort, miután 
1856-ban a gymnasiumi tanulmányait jeles siker
rel elvégezte, mint 20 éves ifjút, az unitárius 
egyház bizalma köztanitóvá tette s azután az 
akkor nagy jelentőségű iskolafőnöki tisztségre 
emelte Molnár Sándort Kolozsvár társadalma 
is nagyon jólismerte, mert szép tenor hangjával 
nemegyszer gyönyörködtette concerteken a kö
zönséget. 1860-ban papi vizsgálatot tett dicsé
retes eredménnyel. Közben a jogot is elvégezte 

■ és ügyvédi pályára lépett, hol nagy hasznát 
vette annak a sok tapasztalatnak, melyet addig 1 
az élet iskolájában szerzett. Társadalmi jártas
sága, város előkelő családjaival való összeköt
tetése is hozzá járult ahhoz, hogy csakhamar

. jónevü és keresett ügyvéd lett.
Az Erdélyi Gazdasági Egyesület 1882-ben 

választotta meg jogtanácsosának, mely tisztséget 
egészen élete végéig a legnagyobb elismerésre 
méltó lelkiismeretességei töltötte be. Az egylet 
a következő gyászjelentést bocsátotta ki:

Az Erdélyi Gazdasági Egylet elnöksége igaz 
részvéttel tudatja, hogy érdemekben gazdag három év
tizeden át volt jogtanácsosa Molnár Sándor hites ügy
véd 1911. év január hó 5-én 72 éves korában meghalt. 
Temetése január hó 7-én d. u. 3 órakor a Monostori
üt 12. szám alatti gyászháztól les?, mely végtisztességre 
az egylet tagjai szomorúan meghivatnak. Jertek mind
nyájan! Adjuk meg neki, az igaznak, az öt méltán meg
illető utolsó tiszteletet, és őrizzük meg szép emlékét 
mindörökre! Legyen boldog pihenése! Kolozsvár, 1911 
január 6-án.

A család gyászjelentése a következő:
Alólirottak fájdalomtól megtört szívvel jelentjük, 

hogy a felejthetetlen jó férj, édes apa, nagyapa, testvér, 
vő, após és rokon Molnár Sándor köz- és váltó-ügy
véd, a kolozsvári ügyvédi kamara t. b. alelnöke, a ma
gyarországi unitáriusok egyházi főtanácsának és E. K. 
Tanácsának tagja, az egyház jogtanácsosa és gazdasági 
bizottságának tagja és az E. G. Egyesület jogtanácsosa 
stb. életének 72-ik évében f. hó 5-én d. e. 10 órakor 
hosszas szenvedés után elhunyt. Drága halottunk teteme 
f. hó 7-én, szombaton d. u. 3 órakor fog az unitárius 
vallás szertartása szerint Monostori-ut 12. sz. alatti 
saját házából a családi sírba örök nyugalomra helyez
tetni. Emléke legyen áldott és pihenése csendes! Kolozs
várt, 1911 január 5-én. Özv. Molnár Sándorné szül. 
Benei Berta, neje. Molnár Paulin és férje dr. Rohonczy 
Lajos és leányuk Mária; dr. Molnár Jenő és neje szül. 
Molnár Margit és gyermekeik Gitus és Jenőke, mint 
gyermekei, unokái, veje és menye. Molnár Ilka férjezett 
Urmánczy Gáborné, Molnár János, Molnár Amália özv. 
Gámán Albertné, mint testvérei, gyermekeikkel. Id. 
Benei János gyermekeivel s ezek családjaival, mint 
após, sógorai és sógornői.

Az E. G. E. küldöttsége délben koszorút 
let) néhai jogtanácsosa ravatalára.

Délután 3 órakor a gyászos háztól nagy 
■és díszes közönség kísérte utolsó útjára az el
hunytat. Az egyházi szertartást Boros György 
unitárius egyházi főjegyző végezte. A koporsót 
a gyászkocsira helyezték, melyet egészen el
borítottak a család, rokonok, jóbarátok és egye
sületek koszorúi. Az utolsó útjára elkísérték az 
elhunytat számosán tisztelői, barátai a csalá
don kivül.

Jelen voltak a temetésen az Erdélyi Gazda
sági Egylet részéről: br. Jósika Gábor, Matskásy 
Bal, Benkö Mihály, Sípos Gábor, dr. I’app Jó
zsef, Mihály József, dr. Visky László, br. P.-Hor- 
váth Kálmán, br. Manssberg Sándor, Jakab 
László, Szentkirályi Ákos dr., Páter Béla dr., 

Seyfried Károly dr., Csérer Lajos dr., Juhász Árpád, 
Ritter Gusztáv, Jászberényi András, .Tokaji 
László, Török Bálint.

Áz E. G. E. tagjain kivül a kolozsvári 
ügyvédi kamara, a Nemzeti Casino, ez unitárius 
egyház, a tanitónőképző-intézet, a törvényszék 
részéről és a kir. tábla részéről: szintén több 
száz résztvevő kisérte ki az elhunytat a temetőbe.

. Áldás legyen emlékezetén !
- Az állami zárszámadás. A számve

vőszék 1909-iki munkái megjelentek és ezek 
nyomán a következőket közöljük: Azon év 
folyamán az állam összes bevételei (1,750. 
782,4^0 korona), összes kiadásokat (1,731. 
563,951) összesen 29.518,548 koronával múl
ták fölül. A fölösleg tehát 29 millió korona. 
De nem lehet figyelmen kivül hagyni, hogy az 
1909. év folyamán a kormány a költségveté
sen kivül külön törvényes fölhatalmazás alap
ján 136 millió K. értékű koronajátadékkötvényt 
és állami pénztári jegyet bocsájtott ki és hogy 
e hitelművelet nélkül az államháztartás össze- 
sége nem 20 millió fölösleget, hanem 107 mil
lió, K. deficitet mutatna ki. Mivél a beruházások 
költsége (200 millió K) mintegy harmadfél 
millió K-val kevesebb volt, mint a költségve
tési előírás, a hitelművelet utján szerzett 136 
millió K át kétségtelenül a folyó kiadások 
emésztették föl. A vagyonmérleg' szerint a 
magyar állam vagyona 1909 deczember 31-én 
8,154.872 703 korona volt: ezt a vagyont 
6,032.893,184 korona adósság terheli, tehát az 
állam vagyon aktív 2.1 .1.979,519 K erejéig. 
Az állam vagyona igy oszlik meg: ingatlan 
vagyon: 4,632.104,334 K, hasznos jogok: 477. 
160.697 K, termesztmények, anyagok, szerek 
és eszközök: 549.421,914 K készpénz: 158, 
258,646 korona, értékpapírok: 317.313,665 K. 
állami követelések: 679.569,908 K, aktív hát
ralék készpénzben: 1,340.218.532 K, aktív hát
ralék értékpapirosokban:843,604 K.

— Az argentínai husbehozatal ellen. 
Az általános drágulás jelszava alatt a mező
gazdasági vámvédelem ellen úgy Ausztria, mint 
Magyarország iparos és kereskedelmi körei ré
széről indított harc arra késztette a »Gazda
sági Egyesületek Országos Szövetség «-ét, hogy 
az általános drágulás kérdésével maga is fog
lalkozzék. Az ezen kérdésben folytatott tanul
mányok alapján fölterjesztést intézett a szö
vetség Khuen Héderváry Károly gróf minisz
terelnökhöz és Serényi Béla gróf földmivelés
ügyi miniszterhez, hogy tőlük egyrészt a mező
gazdasági vámvédelem szigorú megóvását ké
relmezzék, másrészt, hogy az argentínai fagyasz
tott hús behozatalának veszedelmére fölhívják 
figyelmünket. A fölterjesztések szerint a magyar 
gazdatársadalom amidőn a vámközösség fenn
tartását támogatta, tette ezt abban a tudatban 
és meggyőződésben, hogy termelése a vám
területen belül megfelelő vámvédelemben fog 
részesülni, amely vámvédelemben rekompen- 
zációját képezte annak a vámtehernek, ame
lyet a vámtehernek, amelyet a mezőgazdaság 
a magos ipari vámok révén elviselni kénysze
rült. Sajnálattal látja a szövetség, hogy amig 
szerb kereskedelmi szerződéssel szemben a 
magyar kormány a leghatározottabban elutasító 
álláspontot foglal el, nem olyan világos és ha
tározott az argentínai husbehozatal tárgyában 
elfoglalt álláspontja, úgy hogy a magyar kor
mány határozatlansága még mindig alkalmas 
arra, hogy az osztrák érdekelt körök reményét 
táplálja. Kívánatos volna e határozatlan vissza
utasító álláspont elfoglalása annál is inkább, 
mert mindaddig mig ez meg nem történik, az 
osztrák agitációnak sem szakad vége, mig ha 
a magyar kotmány végleg állást foglal, ép úgy 
elalszik az osztrák mozgolódás, mint a magyar 
ipari és kereskedelmi körök agitációja is. Vé
gül felhiva a figyelmet a román határ hiányos 
ellenőrzésére és az argentínai fogyasztott hús 
köz- és állategészségügyi szempontból is tekin
tetbe veendő veszedelmére, arra kéri a szö
vetség a kormányt, hogy az argentínai fagyasz
tott hús behozatalát az eddigi kétezer tonnás 
próbaküldcménycn kivül az osztrákok semmi
féle sürgetése dacára ne engedje meg.

'■ — A gazdák az örökösödési illeték
felemelése ellen. Ama törvényjavaslat tár
gyában. a melyet Lukács László pénzügymi- 
niszter az 1887 évi XLV. törvénycikk 3., 4. 
és 5. § ainak modósitásáról és kiegészítéséről 
és 5. § ainak módosításáról és kiegészítéséről 
az országgyűlés képviselőháza elé benyújtott, 
az «Országos Magyar Gazdasági Egyesület» 
felterjesztést intézett a pénzügyi kormányhoz, 
hogy a tervezet s a gazdák szempontjából sze
rintük sérelmes intézkedések még idejekorán 
orvosolhatók legyenek. Ebben a felhozott ki- 
kivánalmak pontonkénti részletezése után azon 
véleményének ad kifezjezést azOMGE, hogy az 
ilyen mélyreható jelentőségű törvényhozási in- 
tézkezések alapelveinek közvetlenül érdekelt 
társadalmi osztályok érdekképviseleti szerveivel 
való előzetes tisztázása az ügy érdekében állana 
és a kölcsönös megértés lehetővé tétele utó
lagos sérelmek, valamink szenvedélyes viták 
kiküszöbölésére, a törvényhozás elé vitt kér
dések közmegnyugvásra való elintézésére nyújt 
kívánatos biztosítékot. A fölterszesztést párto
lás végett megküldöték a földmivelésügyi mi
niszternek, a képviselőknek és főrendeknek, 
valamint a többi gazdasági egyesületeknek.

— A tejszövetkezeti elnökök és tagok 
figyelmébe. A ragadós száj- és körömfájásban 
szenvedő állatok teje forgalomba nem hoz
ható. Ha olyan községben lép fel ragadós 
száj- és körömfájás, amelyben tejszövetkezet 
van, azon gazda, akinek udvarában a baj fel
lépett; tejet a szövetkezetbe nem szállíthat. A 
tejszövétkezetet azonban nem szükséges be
csukni, mert olyan gazda, akinek állatjai tel
jesen egészségesek, tejet szállíthat a szövetke
zésbe, A tejszövetkezeti elnökök és igazgatósági 
tagoknak azonban szigorúan kell Őrködni azon, 
hogy visszaélés elő ne forduljon.

—: A gazdák és az adózás. Tekintettel 
arra a körülményre, hogy az általános jövedelmi 
pótadónál a föld- és házbirtok terhelő beke- 
belett jelzálogkölcsönök utáni kamatok csak 
azon esetben vehetők figyelembe és vonhatók 
le, ha erre vonatkozó bevallás a január hónap 
1-től január hónap 31-ig terjedő idő alatt ada
tott be az adóhivatalnál vagy községi elöljáró
ságnál, figyelmeztetjük a gazdaközönséget erre 
a fo itos és közeli határidőre. Egyúttal tájékoz
tatásul a következőket közöljük. »A föld- és 
házbirtok általános jövedelmi pótadásából ide
jében eszközölt bevallás esetén levonandó az 
illető tulajdonos terhére bekebelezett kölcsön 
után az adóévet meglevő év végéig tényleg le 
nem rovatott tőkehátralék egy évi kamatának 
tiz százaléka. Hitelüzletekkel foglalkozó pénz
intézetektől felvet és meghatározott idő alatt 
törlesztendő kölcsönök évi kamatának az egész 
törlesztési idő tartamára azon összeg vétetik, 
amely a kötvényben megállapított kamatláb 
szerint a kölcsönvet tőkeösszeg után egy évre 
esik. Évközben kezdődő törlesztésnél a törlesz
tési idő első és utolsó évében az évi kamatnak 
csak aránylagos része vétetik számításba az 
adóköteles jövedelem megállapításánál. Beke
belezett köradók és kincstári bérhátrálékot 
utáni Kamatok nem képezhetik levonás tárgyát.

— Hungária Általános Biztosító Rész
vénytársaság. A Magyar Bank és Kereske
delmi Részvénytársaság üléstermében tartotta 
alakuló-közgyűlését Károlyi Imre gróf elnöklé
sével. az ujonan létesített Hungária Általános 
Biztositó Részvénytársaság. Az uj vállalat, mely 
tevékenységét az elemi kárbiztositási az életbiz
tosítás, balesetibiztositás és általában a bizto
sítás összes ágaira kiterjeszti, hat millió korona 
részvénytőkével létesült, $s alapításában részt- 
vesznek elsőrendű külföldi bankintézetek, vala
mint magyar vidéki előkelő pénzintézetek 
hosszú sora, úgy hogy e tényezők segítségével 
az uj intézet már eleve kész szervezetre fog 
támaszkodhatni. A közgyűlés az igazgatóság 
elnökévé Károlyi Imre grófot választotta, alel
nökiévé Elek Pált.

— Á Inxiislóvílsárok rendezése ős az 
0. M. G- E- A midőn a székesfőváros a Tat- 
tcrsall telepét átvette, Az Országos Magyar
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Gazdzsági Egyesület azt az ajánlatot tette, 
hogy az O. M. G. E. által tizenhét éve meg
honosított luxuslóvásárokat a jövedelem feléért 
ezentúl együtt rendezze a főváros az O. M. G. 
Evei. Ezt a méltányos ajánlatot a székes
főváros mellőzte, sőt arról értesítette az O. M. 
G. E.-t, hogy a vásárokat ezentúl maga a fő
város saját hatáskörében fogja rendezni. Ebbé 
az O. M. G. E. nem nyugodott bele, hanem 
Jeszenszky Pál kir, tanácsos, ügyvezető titkár 
indítványára feliratilag fordult Hieronymi Károly 
kereskedelmi miniszterhez, szerzett jogainak 
megvédelmezése érdekében. A miniszter most 
döntött a sokáig húzódó ügyben s elutasította 
a székesfővárost azzal a kérelmével, hogy egy
részt a fővárosnak luxuslóvásár tartására enge- 

. dély~adassék, másrészt elutasította azt a kérel- 
, met is, hogy az O. M. G. E.-nek adott ezen 

jog hatályon kívül helyeztessék. A miniszter 
döntése—alapján a luxuslóvásárok rendezési 
joga a jövőben is az O. M. G. E.-t illeti meg, 
mely ezen, jogával élni 'is fog:

A német gazdák Magyarországon.
A németországi Mezőgazdasági Egyesület legu- 

- tóbb tartott ülésén egyhangúlag elhatározta, 
hogy ez év május hónapjában tanulmányi kirán
dulást rendez Magyarországba. Az egyesület 
legalább kétszáz jelentkezőre számit s ehhez 
képest az utiprogrammot is huszonegy napban 
állapították meg. A német gazdák ittlétük alatt 
az ország egész mezőgazdaságát tanulmány 
tárgyává óhajtják tenni. Szívesen néznének 

. meg egy budapesti lóversenyt, de emellett 
a népies lótenyésztést is szeretnék látni. A 
társaság Berlinből — Bécs kihagyásával — egye 
nesen Fogarasra megy s onnan indul kőrútjára. 
Serényi Béla gróf földmivelésügyi miniszter, 
kinek az utazásról jelentést tettek, örömmel 
vett hirt a német gazdák elhatározásáról s el- j 
rendelte, hogy a »Deutsche Landwittschaft- Ge- 
sellschaft«on az ő nevében biztosítsák meleg 
érdeklődéséről és szives támogatásáról/

— Szölővesszők bevitele Bulgáriába.
A szófiai cs. és kir fökonzulátus közli, hogy 
a bolgár földmivelésügyi kormány intézkedése 
folytán a bolgár kir. pénzüminiszterium a vám
hivatalokat körrendeletileg értesítette, misze
rint a királyságban csakis alanyul szolgáló 
sima, amerikai szőlővesszők vihetők be. Szer
biából, Romániából és Ausztriából a gyökeres 
szőlővessző-kereskedést a földmivelésügyi mi
niszter bármikor ellenőrizheti.

— Kutyahus fogyasztása Németor
szágban. A kutyahus kedvelt közfogyasztási 
élelmicikk Németországban és az »Állatorvosi. 
Lapok« melléklete, a »Husszemle« mult évi
12. száma szerint emelkedett a kutyalevágás 
száma. 1908. évben 6361 kutyát vágtat le a 
Németbirodalomban, 1910. évben 6990 kutya 
vágatott le közfogyasztásra. Legtöbb kutyahust j 
használtak el Szászországban -(4602 darabot) 
és Sziléziában (1522 darabot).

i takarmányozásra röviden csak az van mondva a fennt 
jelzett t.-c.-ben, hogy romlott, egészségtelen takarmány
nyal esetleg ártalmas minőségű vízzel táplált fejős álla
tok teje általában, valamint a borjuzást vagy ellést kö
vető 8 nap alatt fejt tej a forgalomba nem hozható.

A LAPFELÜGYELÖ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT
. ' FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:

TOZLATI LÁSZLÓ.

A LAP AZ ÉRD. GAZD. EGYLET TULAJDONA

= R MAGYAR=
JELZÁLOG HITELBANK 

KOLOZSVÁRI KÉPVISELŐSÉGE 
(Jokai-u. 2. sz. I. emelet.)-------

FÖLDBIRTOKBA 
és a nagyobb városokban fekvő 

K Á Z A K B A 
15 évtől 65 évig terjedő törlesztéssel 

LEGOLCSÓBB KÖLCSÖNÖKET nyújt
A jelzálogul felajánlott erdélyrészi 
ingatlanok értékére és a megsza
vazandó kölcsön összegére nézve

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 
bizalmi férfíai adnak véleményt 

A KÉPVISELŐSÉG elfogad
TAKARÉK-BETÉTEKET

és előnyösen kamatoztat.
------ - Telefonszám 27. -______ _
2001

OBERDING ANTAL
vízvezeték és csatornázási vállalata

Kolozsvárt, Bástya-utca 4. szám. (Óvár.) 
üelefon=szdm: 625.

Részit fürdőszobákat, closetteket, mosdó-asztalo
kat, uj házi vezeték berendezéseket. — Továbbá 
készit vidéken vízvezetéket szivattyú állomással 
vagy forrás foglalással. — Elvállal jutányos árban 
évi jókarban tartásokat és minden ,e szakmába 
vágó javításokat pontosan és a legju’ányosabban. í

- 2436 I

Gazdák Biztosító Szövetkezete
BUDAPEST, Vili. Baross-ntca 10. II. em.

Alakult 1900.

8 .

lg waggonnyi
B szénát

ad hatóel.
gU Lapusnyak, u. p.

H.-DOBRA.

Illyés Szávin körjegyző,

" f ’^2526,

A LEGNAGYOBB ÁLLAMI ÉS ELSŐ DIJUKKAL KITÜNTETVE

Bogyay Gyula tájkertészete
===== tájkertész és kertépítő =

BUDAPEST
Telefon 25—33. Kerttechnikai iroda: Telefon 25—lí 

2278 VII., Gizella-ut I5.
(Lakás: Stefánia-ut 1. szám.)

Eladó
b^Sfacim mag

métermázsánként n. 32 
korona vasúthoz szállítva

Betegh Sándor
mező-szengyeli (Torda- 
Aranyos vármegye) gaz
daságában. ~----- ■=

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Gy. Gy. A mezőgazdasági termékekre s igy a 
tejre vonatkozólag is az 1895. évi XLVI. f.-c. s az 
ennek végrehajtása tárgyában kiadott miniszteri rende
let intézkedik, melyben ki van mondva, hogy: „Tej“ 
név alatt, minden jelzés nélkül, csakis tehéntől fejt oly 
tej hozható forgalomba, melynek alkotó részeiből semmi 
elvéve. sem idegen anyagból semmi hozzátéve nincs; 
eredeti minőségű s mely átlátszatlan, fehér vagy sárgás
fehér színű, minden csikoltság vagy tarkázottság nél
küli, enyhén édeskés, de seninii esetre sem savanyu 
izü, nem kellemetlen szagu és könnyen folyékony; 
emellett bírjon:

legalább 1'209 - legfeljebb 1-033 fajsulylyal;
„ 2 <9% zsírtartalommal;
» 12’0% szárazanyag tartalommal;
„ 0-6—09% hamu tartalommal.

Amennyiben a tej minősége a fennti követelmé
nyeknek megfelel, az átvevőnek semmi kifogása és 
beleszólása nem lehet a gazda takarmányozásába. A

Biztosítéki alap
Alapítványok a kormány hozzájárulá

sával- .............................................. 1,981.700.— K
Tartalékok.............................................. 1,913 963.54 ,

3,915 633.54 „ 
90.349.— K 
59.782.26 

109.331.73
72.438 23
61,730.60
30,243.65
41,877.32 
81,088 76 

106,589.64

évi

7

7

fölösleg
Összesen -. 300-400 darab

7

7

7

7

n

n

n

n

n

n

n

1908* ”
1909. „ „
Biztosításokat elfogad tfiz- és Jégkár ellen, úgyszintén 

az ember életére különféle módozatok szerint.
Az Üzlet eredményben a biztosított tagok dijarányukban ré« 

ízesülnek és az 1901. évi üzletfelcslegből úgy a tűz, mint a jégká 
ellen biztosítva volt tagok 4%-os díjvisszatérítést kaptak-

Az 1902. évi üzlet feleslege közgyűlési határozattal tarta
lékba helyeztetett. Az 1903. évben jégkár ellen biztosítottak 4%-os 
díjvisszatérítést kaptak. Az 1904. éa 1905. évbeD a jégkár ellen 
biztosítottak 2—2%-os díjvisszatérítésben részesültek. Az 1906. 
évben a jégkár ellen biztosítottak, kik 5—10 évre adják fel biztosí
tásokat 5% engedményben részeltettek. Az 1007. és 10'18. valamint 
1009. évi üzlctfölösleggel pedig tartalékainkat gyarapítottuk, úgy hogy 
1900. év végén a tartalékok 1,933.003.5-1 koronára rúgnak.

Biztosítási ajánlatok benyújthatók közvetlenül 
vagy a képviselők közvetítésével. Nyom tat vány nyal és 
felvilágosítással minden irányban készséggel szolgál. 
2008 Az ignzgatósAg,

szőke mangalica, 3—4 

hónapos prima malacot 

megvételre te
Szent-Iványi József

farnosi gazdasága;
u. p. Bánffyhunyad.
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Hullámos

tárcsásboronák

Az eredeti „lVlelicliár'^-féle
I InÎrum Fitil 1U eSVetemes sorvetőgép, úgy 

„UlllCUlll L71111 célszerű szerkezete, mint 
munkateljesítése tekintetében az összes többi gyártmányok 

között az első helyet foglalja el.
Könnyen átalakítható műtrágyának sorba való hintésére 
szolgáló mütrágyaszoró készülékkel. HjBQ

tagadhatatlan az egyedül tökéletes munkát végző tárcsás- 
borona, mit a magyarországi gazdák számtalan elismerése is 
bizonyít, könnyebben jár, jobban fordít és porhanyit, mint a 
homorú tárcsa. Mielőtt homorú tárcsásboronát vásárolna, 
nézze meg avagy érdeklődjön a hullámos tárcsáju tárcsás

boronák számtalan, előnyei felöl.
Mielőbbi megrendelést kérünk a tavaszi 

idényre, mert a kereslet igen nagy.

Utánzatoktól

óvakodni! I! Csak az eredeti „ünicum Drill” a 
legtökéletesebb sorvetőgép.

Băcher Rudolf Melichár Ferencz cégnél.
Magyarországi vezérképviselő: Szűcs Zsigmond

' ... .

BUDAPEST, VI., Nagymező-utca 68-iM szám.
pSF Árjegyzék, árajánlat kívánatra bérmentve!!!

SZŐLŐOLTVÁNY-ELADÁSI “Wg
Áz idei esztendő a peronosporának óriási mód kedvezett 

és ez az oka, hogy az egész országban nagy pusztításokat is 
... végzett. Ellepte nagyrészt az oltványokat és vesszőket is és aki 

ilyen oltványból vagy vesszőből ültet, eredménytelen lesz a 
felépítésé.

Büszkén állíthatom, hogy összes oltványaim és vesszőim 
mind egy szálig peronősporamentesek és igy nemcsak kifo
gástalan anyagot, de bossiuéletü tőkét is adok vevőimnek. Min
iden érdeklődőt szívesen látok, hogy ezen állításom valódiságáról 
személyesen győződjék meg.

szö^ ’ a legbővebben termő szőlő. 100 hektolitert 
VavUít“ terem holdanként s amellett jó zöldfehér bort ad.

VI fehér; legújabb európai hybrid, 1 hold 70—80 
íuXiaUliyi hí. terem. Rendkívül buja növésű s igy Öreg 
szőlőkben a hiányok pótlására alkalmas, már az első évben 
350 cm. magasra megnő'. Bora kitűnő, nem rothad, ez a jövő 
szőlője.
AAllCf'oi' Öltőnél; a legfinomabb bort termi; zamatos erős, 
íVlUűidi eznkorfoka október közepére 26—28 fok, igen bő

Gyökeres fásoltvány, ezre ........... 180 K
Gyökeres fásoltvány szépséghibával, olyan kötelezettség

gel, hogy 95% megered belőle, ezre ........ 90 K
Gyökeres zöldoltvány, ezre...............................  170 K
Sima zöídoltvány, ezre..........................................................9ü K
Gyökeres Ripária Portális L, ezre................................................36 K
Gyökeres 2 éves I., ezre..........................................   40 K
Sima Ripária Portális vékony II, ezre........................... . 20 K
Gyökeres hazai nemes vessző, ezre . ... . . . 40 és 36 K
Sima hazai nemes vessző, ezre ...................................10 és 8 K
legjobb fajokban, teljes jótállással, azon kötelezettséggel, hogyha 
a küldött anyag meg nem felel, azt visszaveszem s pénzét visz-
szaadom.

Nagy árjegyzék ingyen.
2529

termő, gyenge borok feljavítására alkalmas. . •. Bzek ára: 
1000 gyökeres íásoltás........................................... - . . 200 korona
1000 2 éves gyökerű fás vagy zöldoltás....................... 220 korona
1000 gyökeres zöldoltás . ...................................................180 korona
1000 sima zöldoltás...............................................................100 korona
1000 gyökeres nemes vessző ......... 50 korona
1000 sima nemes vessző...................................................... 20 korona

FcnhíJ(ruKflíHfA legkorábbi és legfinomabb csemege- 
VzöctV fajta még alig kapható'. Szaporítani 
legajánlatosabb. 1 db gyökeres oltás 40 fill., 10 db 3!/í K,-.100 
db 32 K; 1 sima oltás 20 fill., 10 db 1*80 K; 100 db ló K. 
Oltványaimért teljes felelősséget vállalok. Rendelésnél az ár 

negyedrésze előlegül beküldendő, a többit utánveszem.

Szőlő oltvány legjobb fajokban.
Régi szőlők hiányainak pótlására 2 éves gyökerű, egyedül

alkalmas regi telepek foldozására, ezre.......................... 200 K

Székely I. József
GYÖNGYÖS. Szent-Urbán-templom.

Gmeiner. I, 

gépszijgyár 
Brassó*

Ajánl saját gyártmányú:
Elsőrendű szimpla és dup

la szinbőrgépszijat 600 mm.

Többféle vraró és kötő- 
szijat legjobbminőségben.

Elsőrendű gépszijbőröket 
javításokhoz minden vastag 
Ságban.

Azonkívül szállít legjobb 
minőségű gép- és henger
olajokat, gőzgépek és mo
torok kenésére

Ajánlatok és minták 
megkeresésre.

2275

XXX XXXXXXXXXXX XX£

S Eladó fia
l
X

l
£ ad Dr. Szent-Iványi József 
X Farnos, u. p. Bánffyhunyad. 
X

|?W Mayfarth-féle

rí

1000 kai. holdas hirtok,
prima termő föld, circa
600 kát. hold szántó, a 
többi kaszáló és legelő.

Kolozsmegyében a nagysár- 
mási földgáz forrástól 8 km.

— távolságra. —
Bővebb felvilágosítást

Evek óta legjob
ban bevált— Erő

teljes, szolid 
szerkezet.

Legegyszerűbb 
beállítás és 

kiiirités.

„ÜGRICOEB" vetőgépeli I s-
a legjobbak!

mindenféle
magvaknak.

Egyforma 
kivetés

| Alapittatott~187T | MAYFARTH PH. és Tsa | 1500 munkás. | 
gépgyárak, vasöntödék és gőzhámorok 

BÉCS, II./, TABORSTRASSE 71. 252,
Klmerítöképesárjegyiékek Ingyen. — Képviselők és vlszontelárusltók kerestetnek.
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il világ legjobb gyártmányai!

:: mivelő eszközök

TORONTO,
fűkaszáló aratógép és föld

gyára :: 
ÉSZAK- :::

AMERIKA..

Árjegyzéket kívánatra ingyen küld

it, V., Alkotmány-utca Z3.
—.——- - - - - - - - - - - —-— - - - - - - ——-|f

-mi

Legnagyobb választék és legjutányosabb 
árban kapható.

Divatos férfi Ingek, alsó-nadrágok, gallérok, 
kézelők és finom angol és francia zsebkendők.

Női len és chiffon ingek, bugyigók, szoknyák, 
'■ háló ingek és kabátok.
í Fin és leányka fehérnemű minden nagyságban 
: és minőségben állandó raktár.

! dZ* _ -T . El JT __2 —, d. ' £. Matrac, paplan, pokróc, vala-
1 minr mindenféle ágyhuzat szak-
i OOi <g^O li3s.VS y, sz6rüen készitve, olcsó árban

utód-ii található. — Minden fajtájú és
nagyságú szalon, ebédlő és futó- 

fehérnemü, vászon és szőnyeg nagy raktara . szőnyeg, gyapjú és csipkefüg-

Kolozsvártt, Deák Ferencz-u. 3. 9onts ...’----------------------------------------uoo Amerikai önműködő ablak-rolletták egyedüli
Telefon-szám 567. Telefon-szám 567. “38$ főraktár.

cO? c&ksVEGYEN! "WW VEGYEN

Kon verzioöális Jelzálog-Sorsjegyet 1
E sorsjegyek mindenikét kihúzzák a törlesztési húzáson 
és a nyeremény húzásokon az a sorsjegy is tovább játszik, 
melyre előzőleg egy vagy több nyeremény már esett. E 
sorsjegyek 70 éven át játszanak és kaucióképen is Iete- 

hetők. Legnagyobb főnyereménye :

egy millió korona. 
Húzások: minden év február 25-én, ápril 25-én, 
junius 25-én, augusztus 25-én, október 25-én 

és december 27-én.
(W Eész letre:
egy darab 15 havi részletfizetésnél havi 10 korona 
egy darab 17 havi részletfizetésnél havi 9 korona 
egy darab 20 havi részletfizetésnél havi 8 kornna 
egy darab 23 havi részletfizetésnél havi 7 korona 
egy darab 28 havi részletfizetésnél havi & korona 

vagy letétre 20 K foglaló lefizetése után legolcsóbb kamatra.
A nyeremények azonnal a vevőt illetik. 

2004 Kapható a

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank 
részvénytársaságnál

Mátyás király-tér 7 szám alatt.

M
*

=- A Hunyadmegyei =====
Első Oőzeke-Vállslat

elvállal két mozdonyu Fowler-féle gőzeke garnitúrájával Erdélyben tavaszi 
és őszi bérszántást, úgyszintén rigolozást.

Szerződés kötés esetén szántató kívánságára jó minőségű kőszénről 
vállalkozó gondoskodik.

Bővebb felvilágosítással szolgál: 

Barcsay Andor dr. országgyűlési képviselő, 

ZBvLd.apest, T*\7*_ IvíEolxiár-VLtctzja. ±±. 2016

2080

és ------ .le ultin! cgeM gyár ■ •-
Garvenswerke,

Wien, II., Handelsquai No, 130.

Mintaraktár: I., Schwarzenbergstrasse 6.I
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Főraktár* mindennemű bel- és külföldi gyógyáru különlegességekből,
& ötszerek és hetegápolási eszközök

g®gr ÁLLATGYÓGYÁSZATI CIKKEK

LITTKE LÓRINCZ
(ezelőtt Burger.)

pfre^nilteZerXiete Kolozsvár, Mátyás király-tér 32. sz. Telefon 250. 
HÁZIASSZONYOK FIGYELMÉBE!

Házilag készítendő igen jó LIKŐRÖK és RUMOK előállítására kitűnő FRANCIA 
AROMAKAT hozok forgalomba, melyeket 1 liter Likőr vagy Rum készítéséhez 

bármely aromába 60 fillérért üvegekben árusítok 2422
Készítése gyors, olcsó és tiszta:

■ z-— — következő aromákban: —:— - •
Cognac

Curacao

Chatreuse

Allasch

Anisehe

Ananas

Barack

Benedictiner

Cacao

I

i = 
I í

= =
i Ț

Császárkörte
í i
| | Kávé (Mocca)
I I
= =

I •
Kömény 

Maraschjnó

|| „ Megy . 
| | Narancs
1 1 Punch| §
f í Pfefferüma

= = Rózsa
= a.
= ă Rum
î I
g í Seprő
i | - Szilvorium

â s= =
| | Törköly

| e Vanilia
I L

G
azdasági cikkek!

ü Vés amerikai porcelán púder fe
l „Nagyszebeni FöHliileliufeMöl

10-50 éves lejáratú
olcsó ingatlan jelzálog-kölcsönöket, szenek 
konvertálok más intézeti terheket, rendbeszedem egy
úttal az elhanyagolt telekkönyvi birtok és teherállapoto- 

t, kagyors és költséget kímélő eljárással.

A „Nagyszebeni Földhitelintézetmőí 
.adó- és egyéb levonásmentes, óvadékképes, különösen 
! katonai óvadékul alkalmas, a tőzsdéken is jegyzett 50 

év alatt kisorsolandó
4’/a°/o-ot tisztán jövedelmező zálogleveleket. 
A szelvények költségmentesen az intézetnél Nagysze- 
ibenben és a ,',Kolozsvári Kereskedelm. Banknál" ki

fizettetnek 2018
A legmegbizhatóbban közvetítem:

i magán- és bérházak, birtokok és bérletek, erdők, bá
nyák és ezek termékeiuek adás-vételi ügyleteit.

Telefon: 859. sz.

Erdélyi erdő-, faanyag- és bányaügynökség 
GOMBOS BENŐ Kolozsvár, Ferem József-nt 7. 

.A „Nagyszebeni Földhitelintézet" kizárólagos ügynöksége

A 
▼ 
▲ 
▼ 
A 
▼ 
A 
▼ 
A 
¥ 
A 
▼ 
A 
▼ 
A 
▼ 
A 
V

vagy pedig ezzel egybe- 
kötöt kisebb gazdaság 
önálló vezetésére 

állast keres, 
közép korú, kis családu, szerény 
igényű egyén, ki jelenleg is Kis- 
küküllő megye legszebb szőlő
telepének kezelője s a gazdaság
ban mint számtartó van 

alkalmazva.
Állását április 1-én foglalhatja el.

Cimem megtudható a
KZiaclólxi vata lisam.

A
V 
A ▼ 
A
V 
A 
▼ 
A 
▼ 
A 
▼ 
A 
▼ 
A 
▼ 
A
V

ERDÉLYI BAHK 
és TAKARÉKPÉNZTÁR R.-T.

■■ Kolozsvár, Mátyás kir.-tér 32 =

M. kir. szabalalm. osztöTysörsMyek ffielárasitó helye- 
Â bank elfogad betéteket

takarékpénztári könyvekre, folyószámlákra s azokat 
felmondás nélkül visszafizeti.

Leszámítol, váltókat, utalványokat,
járadékokat, checkeket, kisorsolt értékeket stb. stb.

Értékpapírokat, idegen pénznemeket
elad és vásá.-ól

Előleget ad értékpapírokra,
folyószámlán és előre meghatározott időre

Díjmentesen bevált szelvényeket
és elvállalja a sorsjegyek revízióját.

Kibocsát utalványokat, checkeket,
hitelleveleket bármely külföldi piacra.

Rendelkezésre tart felek saját zárai alatt 
tűz- és betörésmentes páncélszekrényeket. (SafB DepoiltS.) 2017 Üzleti órák:

d. e. fél 9-től fél 1-ig, d. u. 3-tól 5-ig.

iMfiflofrii ’

1ÎSzőlő oltványokat
▼ a legkiválóbb
A bor és csemegefajokban w2 amerikai alanyvesszőket,
"y Riparia portális, Monticola

és Hybrid fajokban hazai

▼ sima s gyökeres vesszőket
a legjobb minőségben szállít

▼ a saját nagy kiterjedésű, 
.A mintaszerűen kezelt telepek 
y :: és szőlőgazdaságából ::

A ▼
A

Ambrosi Mihály
W M e d j*y c s e n.
■.... —... Tessék árjegyzéket kérni. — 2517

A▼
A▼
A
V
A▼
A▼
A▼
A▼
A▼
A▼

•í

»;

| KOLOZSVÁRRA, jó helyre és jó fizetésre

J Irodaszolga-házmesteri 
í alkalmazásra» kerestetik
| olyan nős, lehetőleg gyermektelen, 40 éven alóli, telje-
I sen józanéletii, egészen megbízható ember, aki a kerti 
țj munkában jártas

és aki az erdélyi karikás-rendszerű
ö Szőlőmivelésben tökéletes jártassággal bir.
§ Pályázati kérvény, bélycgnclkül f. hó 18-ig beadandó.
| Belépés azonnal, vagy április 1-re
i Cil»:

* „Erdélyi Gazda“ kiadóhivatala, Kolozsvár.
J (x. y.)

pipimyiiwițwwwuMB 'i’W M.'șțr/awj. -> ,ui ’

>

Sí
I

■Í'í
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MATUTSEK JÓZSEF
JC KOLOZSVÁRT, Szentegyhaz-utcza 3. TBKJ 

Ajánlja általánosan elösmert saját műhelyében készült 

FÉRFI és NŐI CIPŐ RAKTÁRÁT.

2019

Vidéki megrende
lések mérték után 
de legbiztosab

ban egy hasznait, 
a lábra találó cipő 
beküldésével a 

egjobb anyagból 
és divat szerint le
hetőleg gyorsan 

teljesittetnek.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH 

V'áozt.körr'it Oö,
■■onot tr»h mellett ajánftatoaJn

Locom-obil és gőz cséplőgépek, 
exalmokazalozűk, járgány-cséplőgapek, lóhere-cséplők, 

Uaztltó-rosták, kenkolyozók, kaszáló- te aratögépak. 
szénagyüjtök, boronák, sorvetőgépek. Planet ír, 

kapálök, szecskavágók, répavágók, kworlexe- 
morzsátok, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 

aozél-eXék, 2- és 3-vasu ekék óe artnden 
egyéb gaxdeMgl MA

SzŐlŐkÖtÖ2Ő-fonil 
jobb és olcsóbb-mint á raffta.

ZSÁK és 
PONYVA 

a legjobb minőségben, 
és legjutányosabban a

Tischer-IÉlí.
zsákos ponyvagyárban Budapest 
Nádor-utca 31—33 sz. szerez
hető be. A Fischer-féle szab, 
impregnált szavatolt tiszta lenből 
készült vízhatlan ponyvák «agy 
strapa mellett is eltartanak 10—12 
évig. A 28 év óta fennálló Fischer- 
féle zsák- és ponyvagyár az ország 
legjelentékenyebb uradalmainak és 

viszonteladóinak szállítója.
Pontos, szolid kiszolgálás.

Ponyvakölcsönző intézet.
Tessék ajánlatot kérni!

2260

I ZKZ-wizjd.ei-féle 
| Korneuburgi marhapor, 

Diétikus szer lovak-, marhák- és juhoknak.
1 doboz ára . . , . K 1.40 
y3 » - 70

Közel 50 év óta a legtöbb istállóban használat
ban, étvággyhiánynál,rossz emésztésnél, valamint 
teheneknél a tej javítása s a tejelőképesség fo

kozása céljából.

1 doboz ára K 2.—

... Diaetétikus szer a hizlalás elősegítésére. 
Kis doboz K 1.20. Nagy doboz K 2.40.

Erősítő takarmány,

Kwizda-féle sertéspor.

lovak és szarvasmarhák számára,
1 doboz ă 5 étadag K —.60, 1 ládaá 50 

étadag K 6.—

Főraktár : TÖRÖK JÓZEF gyógyszertára
BUDAPEST, VI, Király-utca 12. és Andrássy-út 26. szám.

Kwida-féle Restitutions-fluíd
mosóvíz lovak számára. — Egy üveg ára K 2.80.

Az udvari istállókban és versenyistállókban 40 év óta 
használatos, mint kitűnő erősítő szer nagyobb munka vég
zése előtt és után, irigyulladásoknál stb. Trainingbea 

nélkülözhetetlen.
Védjegy, címke és csomagolás 

szabadalmazva.

He Cormick

a legjobb csővestengeri darálógép, 
a mellett mindennemű szemes 
takarmány darálására kitünően 

megfelel. .

Munkaképessége csekély erőszük
séglet mellett igen nagy.

Szabadalmazott ki- és berakó- 
készüléke folytán a daráló
tárcsák tartóssága sok
kal nagyobb, mint bármely 

más gyártmányú darálógépé.

Harvesting Maebine Company
Igazgatóság és főraktár:

Budapest, Alkotmáni|-u. 12. sz.
1. H. C. tanéit

2—25 eff. lóerővel stabil felállí
tásra, lokomobilok és magánján) 
benzinlokomobilok mint takar- 
mánykészitö. vízszivattyú zó és 
cséplőmotorok rohamosan terjed
nek, mert üzemük a legegysze
rűbb, legbiztosabb és legolcsóbb.

Gazdasági célokra csakis az 
eredeti I. H. 0. Benzinmotor felel 
meg, mert kezelését az egyszerű 

béres is elsajátíthatja.

Teljes modern takarmánykamra- 
berendezéseket a legjutányosabb 
árban szállítunk és azokat díjmen

tesen tervezzük.

Cornciicls:

„Bumper Type“ tárCSásbOTOIlák B 

ogyenlotes munkájuk, könnyű vontatásuk, legerősebb szerkeze
tük és legkiválóbb anyaguk révén, a legkedveltebbek és legclter- • 

jedtebbek.
A tarlóhántásra és a tavaszi szántásra a legújabb szabadalma
zott és az erdélyi talajviszonyoknak teljesen megfelelő Mc Oormiok 
tárcsáshoronát kérjük sürgősen megrendelni, mert készletünk 

rohamosan fogy.
Különlegesség: a 16 tányéros tárcsásborona 16 vagy 20 ang. 

hüvelyk méretben; munkaszélcssége 240 centiméter.

Összes árjegyzékeinket kívánatra díjmentesen küldjük.

Ny. Gámán J. Örököse könyvsajtóján Kolozsvár.


